

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 158. szám — 1940 július 14 vasárnap — Ára: 24 fillér

Részleges leszerelés Romániában

A világsajtó változatlan érdeklődéssel foglalkozik a müncheni tárgyalásokkal. — „Münchenben jogosnak ismerték el a magyar követeléseket és elvben hozzájárultak kielégítésükhöz” — „A háborus veszély elmúlt Délkelet-Európa felől, a magyar revíziós követelések alkalmas időben teljesülni fognak.” — A tengelyhatalmak elismerték a revíziós igények igazságosságát.

Anglia elleni német támadás küszöbön áll — véli az olasz sajtó

London bombázásával, kikötők, repülőterek elleni akciókkal kezdődik a támadás és ezt követi a partraszállás

A Kormányzó szombaton megszemlélte a honvédség különböző alakulatait

Napi beszámolókat a következő jelentéssel kezdjük:

Mint az MTI jelenti, a Kormányzó Ur Öfömlétőség, a hó 13-án, szombaton reggel Kenderesről elindulva, a nap folyamán a honvédség különböző alakulatait megszemlélte. Este Kenderesre visszatért.

ANGLIA ELLENI TAMADAS

Egyre több szó esik az Anglia elleni német támadás megindulásáról. A római „Tribuna” berlini tudósítójának jelentése szerint a Völkischer Beobachternek szombaton megjelent egyik cikkéből arra lehet következtetni, hogy az Anglia elleni német támadás közvetlenül küszöbön áll.

A „Stampa” katonai szakértője hangsúlyozza, hogy a nagyarányú légitámadás valószínűleg London vidékének bombázásával fog megkezdődni. A német gépekről naponta 4—500 bombát vetnek erre a vidékre, a 8 millió fős lakosság kénytelen lesz sietve elköltözni, ami az egész országban óriási zavarokat idézhet elő. Ugyanebben az időben a német bombavetők és zuhanó bombázógépek megkezdik nagyarányú támadásaikat az angol kikötők és repülőterek ellen és fokozatosan elpusztítják az angol légierőt. Ezután következhetik a szárazföldi csapatok partraszállása. Minden angol kijelentéssel szemben, írja a Stampa, Anglia aligha rendelkezhet több, mint 15—18 korszerűen felszerelt és harcra képes hadosztállal. Németországnak tehát elegendő 25 hadosztályt partraszállítani Angliában, hogy meghódítsa a szigetországot.

RÉSZLEGES LESZERELÉS ROMÁNIÁBAN

A nap folyamán különböző forrásokból származó bukaresti jelentések arról számolnak be, hogy Romániában részleges leszerelés történik. Egyelőre megjegyzés nélkül adjuk itt az erről szóló jelentéseket:

Bukarest, július 13. (Bud. Tud.) Hír szerint a katonai parancsnokság a behívott katonaság jelentős részének leszerelését határozta el. (MTI.)

Bukarest, július 13. (Stefani.) Bizonyos létszámú román tisztet, altisztet és legénységet a közeljövőben szabadságra küldenek.

Római politikai körökben rámutatnak arra, hogy ez az intézkedés világosan bizonyítja, mennyire bíznak ma Romániában abban, hogy hála a müncheni találkozó által teremtett légkörnek, Délkelet-Európában fenn lehet tartani a békét. (MTI.)

A BELGRÁDI MAGYAR KÖVET A JUGOSZLÁV MINISZTERELNÖKNEL

Belgrádi jelentés szerint Cvetko-

vics miniszterelnök szombaton délelőtt fogadta báró Bakách Besenyei György belgrádi magyar követet, utána Maček h. miniszterelnök is fogadta a magyar követet.

AZ AMERIKAI SAJTÓ MAGYARORSZÁG JÓGOS IGÉNYEIRŐL

A „New York Times” berlini és római tudósításai hangsúlyozzák, hogy Münchenben biztosították Magyarországnak jogos igényeinek teljesítését. A „New York Times” vezércikke az első müncheni értekezletre utalva hangsúlyozza, hogy Magyarország erdélyi igé-

nyei a németek szudétavidéki igényeivel egyenrangúak. Ez a terület korábban a magyaroké volt. A magyarságnak mindamellett még egy kis ideig várnia kell igazságos igényeivel, amíg Hitler elérkezettnek látja az időt a revízióra, tekintet nélkül az erdélyi magyarokkal elkövetett igazságtalanságokra.

A BOLGAR SAJTÓ

is hasábszámba ismerteti a magyar, német és olasz lapok közleményeit, amelyek kidomborítják, hogy a magyar miniszterek megvannak elégedve a müncheni megbeszélésekkel. Hangsúlyozzák, hogy a magyar területi követeléseket ki fogják elégíteni, de csak a háború befejeztével. Az idézett közlemények kiemelik, hogy Münchenben jogosnak ismerték el a magyar követeléseket és elvben hozzájárultak kielégítésükhöz, továbbá, hogy az új európai rendben Magyarország elsőrendű szerephez jut.

Egyes lapok újból visszatérnek a népesség kiesérésének tervére. Az „Útro” budapesti levelezője hozzátesszi, hogy a magyarok sohasem fognak az egész Erdélyről lemondani és sohasem egyeznek bele a lakosságcserebe.

„A VÁRAKOZÓ MAGYARORSZÁG”

A „Journal de Genève” főszerkesztője tollából „A várakozó Magyarország” címetű hosszabb cikket közöl. A cikk többek között ezeket mondja:

A magyarok sohasem egyeztek bele abba, hogy Erdélyt elszakítsák Magyarországtól. A magyarok eleget tettek a trianoni békediktátumnak, de sohasem szüntek meg tiltakozni a nyilvánvalóan rossz békeszerződés igazságtalanságai ellen. Nem nehéz azonban kitalálni, hogy Magyarország érdemileg elégtételt kapott. A tengelyhatalmak képviselői elismerték a revíziós igények jogosságát, amelyek alkalmazásával a Balkánon nagy átalakulások fognak végbemenni. A magyar követelések igazságosságát azok az államférfiak ismerték el, akik az európai szárazföld jövőendő urai lesznek.



Mindenkinek fontos! Hogy
retikülje
divatos legyen.
Bőröndárút
Tóthfalussy
bőröndös szaküzletéből vegyen
PIAC UCCA 40. SZ.

A „Neu Zürcher Zeitung“ budapesti tudósítója többi között ezeket írja:

Magyarországnak rendkívül nagy meglepedésére szolgált az a fogadtatás, amelyben a magyar államférfiakat Münchenben részesítették. Ugy látszik, hogy Münchenben három különböző, de összefüggő kérdéstről tárgyaltak: területi felülvizsgálásról, Délkelet-Európa általános helyzetéről és Magyarország külszerepéről.

Megállapítható a tengelyhatalmaknak az az óhaja, hogy a Nagy-Britannia elleni offenzíva alatt ne lépjenek meg semmiféle események Délkelet-Európát. Magyarország szembefordul minden elcsúsztatással és hangoztatja, hogy szilárdan bízik Németországban és Olaszországban.

A JUGOSZLÁV LAPOK

timeikben a délkelet-európai megnyugvást emelik ki, amely szerintük a müncheni megbeszélések

után bekövetkezett. A háborús veszély a jugoszláv lapok véleménye szerint egyelőre eltűnt Délkelet-Európa egéről. A Politika bő kivonatban idézi Teleki miniszterelnöknek a kormánypart vacsoráján mondott beszédét. A lap szerint a tárgyalások eredményeit Budapesten 2 pontban foglalják össze: 1. A háborús veszély elhárult Délkelet-Európa felől, 2. a magyar revíziós követelések alkalmas időpontban teljesülni fognak. A „Politika“-ban szerepel még egy MTL-jelentés, hogy a behívottak nagyobb számát szabadságolták a mezei munkálatok elvégzése érdekében. A Vreme szerint Magyarországon elégedetlenek azokkal a hírtérjesztőkkel szemben, akik ellentétet szeretnének szítani Magyarország és a Szovjet Unió között.

TÖRÖKORSZÁG ALLÁSFOGLALÁSA

Ankarai jelentés szerint a török miniszterelnök a nemzetgyűlésen mondott beszédében hangsúlyozta, hogy a kormány óvatosan halad tovább kitűzött útján s csak a Ház beleegyezésével térne le politikai vonaláról. A kormánynak továbbra is szilárd akarata, hogy fenntartsa minden állammal, különösen szomszédaival a jóviszonyt. Minden olyan kísérletre, amely Törökország és felségterületeinek függetlenségét és érintettségét akarná megsérteni, a török nép válasza csak a fegyverek megragadása és a hazának végsőig való védelmezése lenne. Nem hiszi, hogy a közelkeleti békét megzavarják és még egyszer kiemeli, hogy minden törekvése az eshetőség kikerülésére irányul.

Német tengeri haderők több ellenséges kereskedelmi hajót fogtak el

Berlin, július 13. A német véderő-főparancsnokság közli: A német tengeri haderők hosszabb idő óta sikeres műveleteket folytattak nyílt tengeren. E vállalkozások során több kereskedelmi hajót fogtak el. Ezek értékes rakományukkal kikötőinkbe érkeztek. Az egyik buvárnaszád jelenti, hogy 24.684 tonnányi ellenséges kereskedelmi hajóteret süllyesztett el.

Harci repülőgépeink Anglia keleti partjait elölt és a La Manche csatornában Angliában és Skótszágban pedig ben újabb támadást intéztek hajók elrepülőtereiket, kikötőberendezéseiket és fegyvergyárakat bombáztak. Bombatalálatokkal sikerült elsüllyeszteni egy

előőrhajót és egy kétezer tonnás kereskedelmi hajót, öt kereskedelmi hajót pedig súlyosan megrongáltunk.

Sikerrel bombáztunk továbbá olajtartályokat, kikötő- és parti berendezéseket, valamint hadfelszerelést egységeket.

Angol gépek a július 13-ra virradó éjjel is több bombát dobtak le Észak-Németországban. Több ház rombadőlt és néhány polgári személy életét veszítette. Az ellenség 4 géppel többet vesztett, mint amennyit július 12-én jelenttünk. Ezt a 4 repülőgépet a légelhárító tüzérség lölte le. Tegnap az ellenség összes vesztesége 13 gép volt. Saját gépeink közül öt hiányzik.

Mi igaz az angol aknazárból

Berlin július 13. (Német T. I.): Illetékes német helyen az angol tengerügyi hivatalnak azzal az állításával kapcsolatban, hogy a Shetland szigetektől Island mellett állólag egészen Grönlandig húzódó aknazárral Anglia Német országot teljesen elzárta az Atlanti óceántól, a következőket jelentik ki:

A norvégiai német hadműveletek alatt az angol tengerügyi hivatal egyszerűen már állítólag aknazárt rakott le az Északi tenger fele részében és a Keleti tenger legnagyobb részén. Az angol hadi tengerészet azonban nem tudta megzavarni a német tengeri utánpótlást, — sőt még csak a Shetland szigetek és a norvég partok közötti keskeny tengersávot sem tudta elzárni. Annál nevetesebb az az állítás, hogy az angol hajóraj képes a Shetland szigetektől

Grönlandig húzódó több mint ezer mérföldnyi szakaszt, többszáz mérföldnyi vízben, akadály elzárni.

A véderő főparancsnokság mai jelentése a német tengeri erők sikeres tengerentúli műveleteiről számol be és jelenti, hogy több értékes rakományt zsákmányhajó érkezett a honi kikötőkbe. Ezek a tények semmi mást nem jelentenek, mint azt, hogy a norvég partok tökéletes megszállása óta Németország kiszabadult a „nedves háromszögből“. A német hadtengerészet most már nyugodtan tevékenykedhetik a nyílt tengeren. Az angol hajóhad nem tudja megakadályozni az Atlanti óceáni vagy más vízeken a német kereskedelmi tengerészet sikerét. Németország fölénye mindjobban szembőlőbb.

Mit terveztek az angolok Narviknál

Berlin, július 13. (Német TL.) A Fehérkönyv 27. okmánya egy jegyzőkönyv, amelyet a szövetségségi katonai bizottságnak a skandináv tervek megvitatására kiküldött albizottsági ülésen vetettek fel. Ezen az ülésen Narvik pariraszállításának terveit beszélték meg. A jegyzőkönyv ezeket tartalmazza: Churchill ezen az ülésen szükség-

gesnek tartotta, hogy Narvikban erőteljesen lépjenek fel. Ugy vélte, hogy egy hajóraj jelenjék meg Narvik előtt és sürgősen tegyen partra kb. egy zászlóaljnyi csapatot. A bizottság megvitatva a narvik vállalkozás tervezett módjait és úgy találta, hogy semmi különösebb nehézség nem mutatkozik (MTL)

APOLLO
FILMSZÍNHÁZ
Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor
Pénztári órák: délelőtt 11—1-g, délután 4 órától. Telefon: 25-09.
Vasárnap délelőtt 11 órától.
Július 16-tól július 31-ig nyári szünet.

Július hó 14 és 15-én, vasárnap és hétfőn **UTOLJÁRA**. Kizárólag az elmúlt filmidény leghatalmasabb sikert értelt magyar filmje kerül bemutatásra.
Halálos tavasz
Kísérő műsor: **MEGJÖTT A POSTA**. Eredeti debreceni helyszíni felvételek a nagyallemásról, a postások működéséről és a hortobágyi postáról. — Magyar Hirdető. A legújabb világesemények.

Miért ment az angol pénzügyi államtitkár Amerikába

Róma, július 13. A Giornale d'Italia jelenti: A Newyork Herald Tribune értesülése szerint sir Frederick Philips, Nagybritannia pénzügyi államtitkára útnban van a Egyesült Államok felé, hogy megbeszélést folytasson Morgenthau kincstári államtitkárral. Egyes hírek szerint az angolok a font ster-

linget szeretnék újabb pénzügyi művelettel alátámasztani, más hírek szerint a francia bank Amerikában levő aranyáról is megbeszélések lesznek. Anglia megakadályozni kívánja ennek az aranyak Európába való visszaszállítását. — (MTL)

Súlyosan megsérült a Hood és a Arc Royal

Róma júl. 13. (Stefani) A brit felhivatalos hírszolgálati szerv illetékes körökre hivatkozva tagadja a Hood sorhajó és az Arc Royal repülőgépanyahajó megrongálását.

Fenntartjuk, hogy az olasz légi egységek július 9-én a Baleárok övezetében súlyos sérüléseket és tüzeket okoztak a Hood és Arc Royal hajón. Allítsuk pedig ezt a következő okokból:

1. Mert a fegyveres haderő főhadiszállásának közleményében foglaltatik, amely ellentétben a brit hivatalos közleménnyel, igazat mond.

2. Mert a sérülés tényét megállapíthatni az olasz lapokban megjelent fényképfelvételekből, melyeket az egész világon terjeszteni fogunk.

3. Mert a Gibraltár lakossága, noha távollatták a parttól, mégis látja, hogy a Hood és Arc Royal súlyosan megsérült állapotban vontatókötéllel érkeztek meg, hogy a két egységet javí-

tóműhelybe viszik és hogy halottakat és sebesülteket szállítanak le róluk.

Madrid, július 13. Gibraltári jelentések szerint a Hood brit cirkáló parancsnoki tornya sérült meg súlyosan. Minthogy a sérüléseket Gibraltárban megjavítani nem lehet, a hajót Angliába kell majd irányítani. Ma reggel 8 órakor a sziklavárat francia repülők közeli-tették meg. A vár útegei tüzelni kezdték, mire a francia repülők sérülés nélkül eltávolodtak.

Valahol Olaszországból, júl. 13. (Stefani.) A Stefani iroda légi és tengerészeti arevonalbéli különtudósítója jelenti, hogy olasz repülők Málta támadása közben szombat délután lelőttek két brit vadászpilótát, amelyek lángaborulva lezuhantak. Az olasz repülők sérületlenül tértek vissza állomáshelyükre. (MTL)

Anglia elleni légitámadások

London, július 13. (Reuter.) A légügyi és a belső biztonsági minisztérium közli:

Szombatra virradó éjszaka, ellenséges repülőgépek bombát dobtak Északkelet-Anglia és Skócia egyes vidékeire, valamint Walesre. Néhány házat megrongáltak, az áldozatok száma azonban nem nagy. Néhány ember életét veszítette.

A légügyi minisztérium tájékoztató osztálya részleteket hozott nyilvánosságra az angol légi haderőnek a pénteken este már közölt

támadásáról.

A jelentés beszámol arról, hogy az angol gépek több ízben sorozatos támadással bombázták Waalhavent, Rotterdam legfontosabb repülőterét. A támadások csaknem két óra hosszat tartottak.

Több mint száz bomba esett Texel légi támaszpontra. Az angol légi haderő más egységei Németország belsejében támadást intéztek katonai pontok ellen és nagy területen megrongálták azokat. — (MTL)

Elhatározó megoldásokat!

Milano, július 13. Az olasz külügyminisztérium felhivatalos külpolitikai heti szemléje a Relazioni Interzationali a berlini és müncheni találkozónak szenteli majd vezérelkét. A berlini és a müncheni értekezleten — mondja — megvizsgálták a közép-európai és balkáni kérdéseket is. Ebben a körzetben különösen 1938 november 2. vagyis a bécsi döntéshozás óta jelentős lépések történtek az igazság útján, de ezek nem elégségesek. Tisztító és elhatározó megoldásokra van szükség.

Magyarország, — mondja a Relazioni Internazionali — hűséges barátja volt

a tengelynek. Magyarország bizott az időben. Hajlandó volt belső áldozatokra is és a békét semmivel sem veszélyeztette. Magyarország bizonyosságot tett a jóakaratairól, amikor ösztönöz közelédt a vele határos országok felé. Nem az ő hibája, ha igényei közül néhányat jóakaratauan — ahogyan pedig kellett volna — nem teljesítettek. Kétségtelen viszont, hogy a jóakarataknak ez a szemléme az elkövetkező időkben ki fog világítani, hogy ebben a francia—angol befolyásokkal annyira megzavart balkáni körzetben új, igazságos egyensúly állhasson helyre.

Az amerikai nagykövet elutazott Vichyből

Washington, július 13. Bullit nagykövet váratlanul eltávozott Vichyből. Spanyolországon és Portugálián keresztül az Egyesült Államokba utazott, ahol Roosevelttel tanácskozik.

Vichy, július 13. (Stefani.) Amikor a parlament tagjai megtudták, hogy Laval és Pétain tábornagy új kormány alakításáról tanácskoznak, megszállták a szállót, ahol

Laval lakik. Kiemelik, hogy Herriot, a nagy szabadművés vezér a Pétain tábornagnak adott felhatalmazás alkalmával tartózkodott a szavazástól. Azt kívánta, hogy ezt vegyék jegyzőkönyvbe. Paul Boncourt és Leon Blum, valamint a Blum-csoporthoz tartozó zsidóképviselek a teljhatalom megadása ellen szavaztak (MTL)

Nagyváradon csak a bukaresti rádió híreit szabad hallgatni

Bukarest, július 13. A nagyváradi rendőrkapitányság a belügyminiszternek a rendeletére hivatkozva közhírré tette, hogy szigorúan tilos bármilyen külföldi rádióállomás hírszolgálati anyagának a hallgatása, vagy ezeknek a híreknek továbbadása. A rendelet értelmében kizárólag a bukaresti rádió híreit szabad hallgatni.

Rooseveltet újra jelölik

Róma, július 13. A Tribuna washingtoni jelentése szerint a demokrata konvent képviselőinek 90 százaléka Rooseveltet újrajelölése mellett foglalt állást.

Az a bizottság, amely a párt választási programját dolgozza ki, a programot szerdán terjeszti a konvent felé. Azt hiszik, hogy az Európát illető kérdésekben a program alig fog különbözni a köztársasági párt Philadelphian elfogadott választási programjától. Hangsúlyozni fogja a demokráta hadviselő államoknak nyújtandó minél

ÁTKÖLTÖZKÖDTÜNK

az új nagy helyiségünkbe, ahol

raktárunkat kibővítve,

örömmel várjuk kedves vevőinket.

KERECSEN rőfös divatház
Csapó u. 8. sz.

Francia gőzöst torpedózt meg görög vizeken egy angol tengeralattjáró

Bukarest, július 13. A costazai kikötőbe befutó Campina olajszállító gőzöst jelentette a kikötő parancsnokságának, hogy július 4-én a görög vizeken szemtanúja volt annak, hogy a Rigault Gemiely nevű francia gőzöst egy angol tengeralattjáró megtorpedózta. A francia hajó azonnal elsüllyedt és 13 főből álló legénységét a román hajó mentette meg. Később ezt a legénységet egy francia gőzörsre szállították át. Két francia tengerész megőrült az események következtében.

Nem szállítják el Angliából a gyermekeket

London, július 13. Az angol kormány hivatalos közleményt adott ki, mely szerint sajnálatára le kell mondania arról, a tervről, hogy az angol gyermekeket a tengerentúli dominiumokba, vagy az amerikai Egyesült Államokba szállítsák el. Az intézkedést azzal indokolják, hogy a tapasztalatok szerint tengeralattjáró-veszély miatt a szállítóhajókat hadihajókkal kellene kíséretetni, ami a mai időkben lehetetlen, mert a flotta annyira igénybe van véve más feladatokkal, hogy erre a célra nem tud hadihajókat rendelkezésre bocsátani.

Anglia elfogadja a japán követelést

Tokió, július 13. (Reuter.) Azt hiszik, hogy Nagybritannia elfogadja Japánnak azt a követelését, hogy Anglia szüntesse meg a szállításokat Kinának Burmán keresztül.

Az Asahi Simbun szerint az angol nagykövet közölte Arita japán külügyminiszterrel, hogy az angol kormány elhatározta: elfogadja általános alapként a szállítások megszüntetésére irányuló japán követelést. Sir Robert Craigie új utasításokat kért Londonból, hogy mielőbb megegyezést tudjon létrehozni. (MTL)

Elzász Lotharigia Németországhoz kerül

A Hamburger Fremdenblatt cikkében Elzász-Lotharingiával foglalkozva kijelenti, hogy ez a terület a béketárgyalások után a német birodalom része lesz. A jövőben a Rajna, a német folyam, nem lesz határ többé és a strassbourgi székesegyház tornyáról soha többet nem kerül le a német lobogó.

Manilla, júl. 13. A parlamentben azt az indítványt nyújtották be, hogy tekintettel a nemzetközi helyzetre s az Egyesült Államok és Japán között levő feszült viszonyra, vezessék be az általános védkötelezettséget.

Az angol király és Churchill miniszterelnök életveszedelemben forgott német légitámadás következtében

Stockholm, július 13. (Német TL.) Londonból Stockholmba érkezett hírek szerint VI. György király és Churchill miniszterelnök élete Ashford környékén az elmúlt hét péntekjén német légitámadás következtében nagy veszélyben forgott, mialatt a király Ashfordtól ére védelmi intézkedéseket szemlélte meg, Churchill miniszterelnök pedig Ashford városának a körzeti közigazgatási bizottságaival megbeszéléseket folytatott. A német bombázók támadása teljesen meglepetésszerűen jött, annyira, hogy Churchill a Stockholms Tidningen londoni tudósítója szerint csak úgy tudott biztonságba jutni, hogy óvóhelyre menekült. A német támadás

igen eredményes lehetett. A londoni tájékoztatásiügyi miniszterium, hogy az angol közvélemény ne nyugtalanodjék, azonnal utasítást adott. Ez az utasítás megtiltotta, hogy a király és a miniszterelnök életveszedelemről beszámoljanak. VI. György király szabadon volt kénytelen a földre vetni magát, hogy a bombaszilánkokat elkerülje. Az esetet a legszigorúbb titoktartással kezelik, mert bebizonyították az angol légvédelem ijesztő tehetetlenségét. A titoktartás ellenére is Dél-Anglia lakossága feltűnő gyorsasággal értesült az esetről, úgy hogy az általános vakrémület még jobban fokozódott. (MTL)

Rövid pihenő két háború között

Berlin, július 13. A Völkischer Beobachter hosszú cikkben foglalkozik a hadszínternek mutatkozó csönddel. A lap rámutat, hogy ez csak a két háború közötti rövid pihenőt jelenti. Az egész világ azonban lélegzet visszafojtva lesi,

hogy melyik pillanatban emelkedik a félcimtes német kard ismét csapásra. Anglia partjaival szemben, messze északtól dél felé készenlétben áll a győztes hadsereg, hogy leszámoljon a Brit Szigetvilággal.

Olasz-afrikai erők körülzárták Mayale angol helyőrséget

London, július 13. Olasz-afrikai haderő körülzárva tartja Moyalét, az etióp határ közelében. Az angol helyőrség egyheti erős tüzérségi pergőtűzben még tartja magát. Nairobi jelentés szerint erősítés útban van, de még nem tudott Moyaléig eljutni.

Kairó, július 13. Kairóból érkező jelentések arról számolnak be, hogy az olasz haderők a délabeszíniai határon fekvő Moyalé angol erőd ellen tovább folytatják támadásaikat. Az angol helyőrség a számbelileg túlsúlyban levő ellenféllel szemben folytatja ellenállá-

sát. Megsegítésükre az angol parancsnokság erősítést küldött, de ezek a felmentő csapatok még nem tudták felvenni az érintkezést a szorongatott őrséggel. A mayalei védsereg immár öt nap óta állandó harcban áll.

Kairó, július 13. (Reuter.) Hivatalosan jelentik, hogy Kenya északi határvidékén az ellenség folytatja támadásait, amelyeknek célja Moyalé. A maroknyi angol helyőrség még mindig tartja magát, noha az ellenség számbelileg túlsúlyban van. (MTL)

Kiterjesztették az ostromállapotot az angol partvidéken

Stockholm, júl. 13. (NST.) Pénteken újabb területekre terjesztették ki az ostromállapotot az angol keleti partvidéken. Egy órával naplementétől egy órával napkelteig a lakosoknak nem szabad elhagyniok lakásaikat. A rendelet ellen vétőket katonai törvényszék vonja felelősségre.

Ugyanakkor elrendelték, hogy az összes parti gőzösöket, halászhajókat és más vízijárműveket ezen a partvidéken használhatatlanná kell tenni. Így akarják megakadályozni, azt, hogy az ellenség adott esetben ezeket a hajókat felhasználhassa hadműveleti célokra.

A Washington megérkezett Newyorkba

Newyork, július 13. A Washington amerikai óceánjáró Newyorkba érkezett. A hajó fedélzetén 1610 utas volt, akiknek legnagyobb része Európából menekült amerikai allampolgár. A fedélzeten 380 tíz évesnél kisebb gyermek volt.

A sajtókamara tiszteletbeli tagjai

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli, hogy az Országos Magyar Sajtókamara Lapkiadói Főosztályának közgyűlése és Ujságírói Főosztályának közgyűlése, az 1940. évi július 9-én tartott ülésén dr. gróf Teleki Pál miniszterelnököt, dr. vitéz Imrédy Béla m. kir. titkos tanácsos, nyug. miniszterelnököt, vitéz leveldi Kozma Miklós m. kir. titkos tanácsos, nyug. belügyminisztert, a MTT elnökgazdáját, dr. Antal István igazságügyi államtitkárt, dr. vitéz Thuránszky Lászlót a miniszterelnökség sajtóosztályának helyettes vezetőjét dr. Dulin Elek a miniszterelnökség sajtóosztályának helyettes vezetőjét az Országos Magyar Sajtókamara tiszteletbeli tagjává választotta. A közgyűlés határozatát a m. kir. miniszterelnök úr, mint az Országos Magyar Sajtókamara felügyeleti hatósága, a 4397—3. M. E. számú leiratával jóváhagyta.

Szunyoginvázió Debrecenben

Egyik helyi lap július 6-iki számában megjelent egy cikk a szunyoginvázióról. Ebben a cikkben az író bőlesen elmagyarázza — papíron —, hogy hogyan védekezünk eme gyengédtelen állattal szemben. Hát kérem, a védelem igen egyszerű. Ha a tisztelt publikum bármelyik üzletben megvásárolja a MORS ROVARIRTÓT, megszábadul a kellemetlen vendégtől, mert a MORS irgalmatlan. Úgy elpusztítja a szunyogot, legyet, poloskát, hogy a többinek már kedve sem lesz betéglátogatába járni. Mindjárt nyugodtabban ülhet lakása nyitott ablaka mellett, élvezve a kellemes nyárestéket, ha a szobában szétpermetez a kellemesen illatosított MORS ROVARIRTÓBÓL.

Minden fűszerüzletben kapható. Ha megszokott fűszeresénél nem volna, úgy kérje meg, hogy hozasson az részére a gyártótól, lécfalvi Mihály Arankától, Debrecen, Hajnal uccai bérház, A. lépcső 4.

HUNGÁRIA
Filmszínház

Telefon: 24-71.

MA, vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9 órákor első ízben, Hétfőn d. u. 5, 7, 9 órákor utoljára
MAGYAR FILMHETÜNK harmadik és utolsó slágere: a

Torockói menyasszony

Kabos, Jávor és Dayka Margit
nagyszerű alakításával!
A legújabb Világhíradók!

Ma a Páll söröző kerthelyiségében sörözünk

Laval az új francia miniszterelnök

Vichyből jelentik: A francia hivatalos lap közli a Pétain tábornagy részéről kinevezett új francia kormány tagjainak névsorát. Eszerint miniszterelnök — Laval, igazságügyminiszter — Alibert, belügyminiszter — Marquet, külügyminiszter — Baudoin, pénzügyminiszter — Bouthillier, hadügyminiszter — Weygand tábornok, főparancsnok, közoktatás- és szepművészeti miniszter — Mireaux, fölművelés- és közlekedésügyi miniszter — Caziot, közlekedésügyi miniszter — Piétri, gyarmatügyi miniszter — Lémery, ifjúsági és családgügyminiszter — Ybarnégaray. Az ipari termelés és a munkálgyek miniszterének nevét később közlik. Államtitkárok: hadügy — Colson tábornok, haditengerészet — Darlan tábornagy, repülés — Pujo tábornok.

További rendelkezések szerint abban az esetben, ha az új alkotmány ratifikálása előtt Pétain tábornagy bármi okból nem gyakorolhatná államfői tisztát, ezt a teljes jogkört Laval venné át.

Mardd, július 13. (Stefani.) Gibraltarri jelentések megerősítik, hogy a Hood nevű nagy angol es-

tahajó súlyosan rongált állapotban érkezett Gibraltárba. Több más angol egység is erősen sérült állapotban érkezett meg a Lontengeren lefolyt csatából. (MTL.)

Pétain helyettese Laval

Bern, júl. 13. (Német TL.) Vichyből érkezett jelentés szerint kibocsátották az államfői helyettesítéséről szóló 4. számú alkotmánytörvényt.

„Mi, Franciaország marsallja, a francia állam államfője, az 1940 július 10-i törvény alapján a következőket rendeljük el:

1. cikkely. Ha mi az államfői tevékenység gyakorlásában bármilyen okból akadályozva vagyunk — mielőtt a nemzet ratifikálta volna az új alkotmányt —, e tevékenységet Laval helyettes miniszterelnök veszi át.

2. cikkely. Amennyiben Laval bármilyen oknál fogva akadályozva van, akkor helyettesét a minisztertanács nevezi ki hétszónyi többséggel hozott határozatával. Hivatalba lépéséig az államfői tevékenységet a minisztertanács gyakorolja.” (MTL.)

Csökkenőben van a szamarhurut megbetegedés Debrecenben

Debrecenben az elmúlt hónapokban a gyermekbetegségek közül a szamarhurut jelentkezett nagyobb számban. A tisztifőorvos legutolsó jelentése, mely Debrecen június havi közegészségügyi állapotával foglalkozik, is ezt említi meg a nagyobb számban előforduló megbetegedésekkel kapcsolatban. Dr. Karossa-Pfeiffer József h. tisztiorvos a szamarhurut betegség debreceni fellépésével kapcsolatban a következőket mondta:

— Debrecenben csökkenőben van a szamarhurut megbetegedések száma. Ezt igazolja statisztikánk, melyszerint márciusban 50, áprilisban 55, májusban 47, júliusban 36 volt a megbetegedések száma, míg most, júliusban 13-ig mindössze 4 esetben jelentettek.

Általában ezek a számok nemcsak azt igazolják, hogy lépcsőzetesen esik vissza a megbetegedések aránya, hanem azt is, hogy komoly, ijeszítő méretű nem is volt egyáltalán. — Fontos azonban ennél a betegségnél, hogy a szülők ne vegyék könnyelműen. Csecsemőknél a szamarhurut veszélyes, gyakran halálos. Későbbi korban már rohamosan csökken a halálozás, de nem szabad megfeledkezni arról, hogy a betegség gyakran szunnyadófélben levő gümőkóros góccokat lobbant lángra, s a tbc. megbetegedés veszedelmes jelegűvé válására vezet. — Fontos tehát, hogy a gyermeknél fellépő szamarhurutot a szülők gondosan kezeltsék és a betegséggel kapcsolatos elkülönítéseket végrehajtsák.

Keresztes Fisoher belügyminiszter a népvédelmi javaslat fontosságáról

A felsőház tárgyalta a javaslatot

A felsőház tegnap ülést tartott, melyen tárgyalták a népvédelmi javaslatot. Jókai Imre Miklós hangoztatta, hogy a mezőgazdasági lakosság szociális helyzetét a javaslat nagyban emelni fogja. Józán Miklós szerint a javaslat új korszakot teremt a szegény sorsban élő magyarság számára. Andrassy Mihály gróf, Meskó Zoltán szintén elfogadták a javaslatot. — A vita lezárása után Keresztes Fisoher belügyminiszter mondott nagyobb beszédet:

Hálás köszönetet mondott a törvényhozásnak, hogy olyan lényeges eszközöket bocsát a kormány rendelkezésére, amelyek segítségével a magyar szociálpolitikát gyorsabbá és egészségesebbé lehet tenni. Azok az események, amelyek legutóbb Európában történtek, kell, hogy mindenkit gondolkodásra ejtsenek. *Távol áll tőle, hogy külföldi rendszerek sematikus átvételére gondoljon, vagy hogy külföldön bevált rendszerek megisméltését ajánlja, de minden magyar embernek fel kell ismernie a kor követelményeit.* Magyarországon sokszor jőzán erejét meghaladó módon is csinált szociálpolitikát a muliban, de ez sokszor helytelen alaphól indult ki és

ennek folytán sokszor nem kielégítő eredményekhez vezetett.

— A segítségre érdemeseket kell felemelni, olyanokat, akik hasznos tagjai a társadalomnak. Valaki csak akkor értékes tagja a társadalomnak, ha munkásságával a közösséget szolgálja. Távol áll tőlem az az utópisztikus gondolat, hogy ez a törvényjavaslat megszünteti a társadalmi különbségeket. *A társadalom módosabb osztályának meg kell értenie, hogy nem elég adakozni, hanem áldozni is kell, beállni a munkába, ami előbbre visz bennünket a társadalmi kiegyenlítéshez.*

— A mai magyar társadalomban a legigazságtalanabbul elhanyagolt réteg a mezőgazdasági proletárság. Ez a javaslat megadja neki az anyagi eszközöket is a szociális felemelkedéshez. — A legelső feladat az, hogy a saját lábukon megállni tudó kisegiztenciák számát szaporítsuk. A háziipari foglalkoztatásnál vissza kell térni oda, hogy a falusi népesség a háziiparral saját szükségletét fedezze. — *Téli foglalkoztatás nélkül komoly javulást elérni nem lehet.*

A belügyminiszter beszéde után a felsőház a javaslatot elfogadta.

UJ FONALAK pompás nyári kötött ruhákra

15 fillértől. Tekintélyes választék minden kézimunka cikkben

Pikó, Kossuth u. 4.

Az erdélyi városokban a magyarok vannak többségben

Erdélynek ma az egész román megszállás alatti 103.093 négyzetkilométernyi területünket nevezük, bár ennek csak háromnegyed része 75.524 km a háború előtt Erdélynek nevezett terület. Az 1930-as román népszámlálás — sok erőszakoskodással — az egész területről 3.200.000 románát mutat ki s csak 1.353.675 magyart, mert a magyarságból mintegy 200.000-et kivándorlásra kényszerített, románnak írta be a Szent István óta is görögkeleti magyarságot s a görögkatolikusokat, a románnak is tekinthető nevéket (mint Kozma Mikó stb.), végül a magyarságból teljesen levonta a zsidókat, bár 1927-ben 203.191 zsidóból 142.459 magyar anyanyelvűnek vallotta magát, 59.928 (főleg Máramarosban) német anyanyelvűnek s csak 395 románnak.

Az 1910-es magyar népszámlálás még 31.7 százalék magyar és 53.8 román mutat ki, az 1930-as román népszámlálás, bár 24.4 százalékra szorítja le a magyarságot, külön nemzetiségnek könyveli el a zsidót, de még így is tud 57.6 százaléknál több románt kimutatni.

Amde igen fontos minőségi különbség van az erdélyi magyar és román lakosság között. A románság legnagyobb részét hegyilakó, iskolától, újságtól, rádiótól és minden más közmívelődési eszköztől távol él, míg a magyarságnak még hegyi s falusi lakossága is nagy részben fejlett fürdő- és nyaralótelepeken él, a városokban pedig a magyarság mind máig is megtartotta számbeli többségét a románság felett, még a nagy

számban betelepített román hivatalnoksereg s egyéb népesség dacára is. Ime 20 ezren felüli román megszállás alatti városaink 1930. évi lélekszáma s ennek nemzetiség szerinti kimutatása a hivatalos román népszámlálás szerint:

	Lakosság	Ebből	1039-ban magyar	német	román
Temesvár	91.580	32.513	30.670	24.088	
Nagyvárad	82.687	55.039	1.118	20.914	
Arad	77.181	41.161	4.617	28.537	
Kolozsvár	100.844	54.776	2.702	34.836	
Szatmár	51.495	30.308	669	13.941	
Marosvásárhely	38.517	25.359	735	9.941	
Brassó	59.232	24.977	13.276	19.378	
Nagy-szeben	49.345	6.782	22.045	19.006	
Máramarossziget	27.270	7.014	199	9.195	
Lugos	23.593	6.226	6.756	9.722	
Torda	20.023	10.636	546	7.800	

Ime a nagyobb városok mind erős magyar többségűek, csak a kisebb Nagyszebenben van viszonylagos német többség s a még kisebb Máramarosszigeten és Lugoson viszonylagos román többség, de felényit még itt se tesz ki a román népesség.

— Főbelőtte magát, mert a lány az éjjelzenére nem gyújtott világot. Csonka Lajos 22 éves székesfehérvári fiatalember, a lány zokogva beszélt el, hogy keze már ott volt a villanykapcsolón, amikor a haláltokozó lövés eldőrdült.

Hajduszoboszlói Gyógyfürdő ma már európai hírű.

Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium, strandfürdő, hallámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő, — ivó — és belelegzőkurák. A „Szoboszlói Gyógyviz” és a szén-savval telített „Hajduviz” mindenütt kapható. A fürdőt Hajduszoboszló 73 és 78-os sós — jódos — brómos — h. drovar bonatos névvizei táplálják. 3.000 liter forróvíz per centként. Magyar és németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

Színház, Film, Szórakozás

— Az új Zilahy film, a Hazajáró lélek díszlettel már elkészültek a Hunnia nagy műtermében és az első felvételeket meg is kezdték a neves író nagysikerű regényének filmváltozatából. — A forgatókönyvet a regényből maga Zilahy Lajos írta és a filmet is saját maga rendezte. A női sztár természetesen Karády Katalin, aki az első Zilahy-filmben egy csapással a magyar női sztárok első vonalába érkezett. Partnere ezúttal Páger Antal, aki rendkívül érdekes feladatot kapott a férfi főszerep alakításában.

— A Gorodi fogoly című regény a háború előtt igen nagy sikert aratott. Erdélyi István Jr. most ezt a népszerű és érdekes problémájú regényt filmre viszi. A Filmtudóban Cserépy Arzén rendezésében már meg is kezdték a

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

film felvételei. Adorján Éva személyében új filmsztárt avat a film. Ajtay Andor, a Vigaszínház kitűnő színésze szintén először játszik főszerepet a Gorodi fogolyban.

— A nyári moziszezon legnagyobb sikerű filmje a hollandi, belgiumi és északfranciaországi villámháborúról készült nagy riportfilm, melyet az Uránia játszik. A nyári meleg ellenére is zsúfolt házak előtt pereg a modern történelem legvéresebb fejezeteit megelevenítő, lenyűgöző hatású film.

BRISTOL SZÁLLODA

BUDAPEST, DUNAPARTON

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 P-től, két ágyas szoba már 12 P-től. Kitűnő étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Debrecent az idén elkerüli a gyermekparalízis

A múlt esztendőben Debrecen közegészségügyi statisztikájában hatalmas számmal jelentkezett a Heine-Medin megbetegedés. 1939 áprilisától kezdve késő őszi szakadatlanul fordultak

elő gyermekparalízises megbetegedések és közel száz ilyen debreceni megbetegedés volt az év folyamán.

Ezzel szemben az idén egyetlen esetben sem fordult elő Heine-Medin megbetegedés. Orvosi vélemény szerint ez egészen természetes jelenség. Debrecen átvészelt a Heine-Medin és nagyszámú megbetegedéseket felmutató esztendő után rendszeresen évekig nem fordul elő újabb lömleges betegség. Az idei nyár, mely hűvösebb és esősebb volt a szokottnál, egyébként sem kedvez a gyermekparalízisnek és így szinte bizonyosra vehető, amit az eddigi egészségügyi statisztikák is igazol, hogy Debrecent az idén elkerüli a legszörnyűbb epidemiák egyike, a Heine-Medin kór.

Kezdődik az aratás 45.000 holdon a debreceni határban

A debreceni aratáshoz 4500 aratópár szükséges. — Biztosítva az aratás zavartalanlansága.

A debreceni határban gabonával 45.000 hold van bevetve és már megkezdődött az aratás. A homoki földeken a rozst és a fekete földeken az őszi árpát már aratják. Hétfőn kezdődik a buza aratása az egész határban.

Tekintettel a helyzetre, már július 4-én megbeszélést tartottak illetékes körök és megtették a szükséges intézkedést, hogy learatlanul ne maradjon egyetlen hold gabona sem. A debreceni határ 160.000 kat, hold földjéből 45.000 kat, hold gabonaföld és ennek learatásához 4500 pár aratóra van szükség. A helyi gazdasági megbízottak irányításával három nap alatt bejárták az egész határt és megállapították, hol van szükség aratóra. Az összeírás alapján megállapították,

hogy szombaton reggel csak 1500 holdra nines arató, tehát a debreceni határban az aratás szinte teljes mértékben biztosítva van, mivel a 45.000 holdból csak 1500-ra kell még arató. De már biztosítva van erre a területre is a megfelelő számú munkás és kedden-szerdán ott is munkába állnak már. A környéki falvakból önkéntes jelentkezők vannak, akik debreceni földön akarnak aratni. Szombaton is 12 ember járt a Debreceni Gazdasági Egyesületnél, érdeklődni, hol kaphatnának munkát.

Az aratással sietni kell, mert a gabona gyorsan érik és az esős napok után következő nagy melegtől a beért gabona kipergeti majd a szemet.

A Földközi-tenger legfontosabb pontjai

A Nemzetközi politikai kalauzt mostanában készíteni majdnem lehetetlen. A helyzet néha óráról órára változik és a mai könyvkiadási technika mellett is, a legújabb politikai eseményeket érintő könyvek is eszavultak, mire a könyvkereskedésekbe jutnak.

Az érdeklődés a Földközi tenger felé fordult. Szerke a Földközi tengeren elsősorban fekszik számos stratégiai fontos és jól megerősített sziget, amely az elmúlt két év alatt igen fontos szerepet játszott. A földközi-tengeri kérdést legjobb először német szemmel nézni. Reichenau tábornok egy előadásában, amely megjelent több angol és francia lapban is, leközölte: „Anglia elvesztette egyeduralmát a Földközi tengeren. Ezen a tengeren egyetlen flotta sem operálhat biztonságban.

Anglia fontos szigetei a Földközi tengeren: Ciprus és Málta. Ciprus a Földközi tenger sarkában a török és szíriai partok közelében fekszik és mintha nyugtolt ujjal mutatna az Iskanderuni öböl irányába. A sziget egyideig Egyiptomhoz, aztán Róma-hoz, később Törökországhoz tartozott és a török szultán beleegyezésével főleg Disraeli befolyására, 1878-ban Angliáé lett. Disraeli felismerte a Ciprus stratégiai fontosságát, innen könnyen lehet felügyelni a keleti Földközi tengerre és biztosítani lehet az Indiába vezető utat. — A sziget egyideig brit gyarmat volt, majd 1925-ben koronagyarmat lett. A sziget jelentősége éppúgy csökkent, mint Máltaé azóta, hogy a tengeri hadmozdulatokat a legelőbből is lehet befolyásolni.

A másik fontos sziget Málta. Erről Napoleon azt mondta, hogy inkább odaadná Páris egyrészét, mintsem, hogy egy ilyen fontos pontot átadjon Angliának. Mégis kénytelen volt azonban megtenni és azóta ez a kis sziklás, alig száz négyzetkilométernyi területű sziget a brit birodalom egyik legfontosabb támaszpontja. Ez az egyetlen nagy angol kézben levő hadikikötő a Szezi csatorna és Gibraltár között. Málta nélkül az angol hajók kénytelenek volnának meázlász

nélkül megtenni a kétezer mérföldes tengeri utat.

Málta jelentősége az angol admirális szemében 1935 óta csökkent. — Akkor történt, hogy az olasz—angol feszültség idején az egész málta flotta hihetetlen gyorsasággal elhagyta a kikötőt és a szigetet, mert a tengerszeli parancsnokság attól tartott, hogy a közeli szicíliai és olaszországi repülőbázisokról bombázni fogják a hadikikötőt. Azóta a szigetet megerősítették. Légelhárító ágyúkat állítottak fel, de Szcília és Olaszország közvetlen közelsége így sem nyújt megfelelő biztonságot a flottának.

Olaszország nagy ereje a Földközi tengeren, tekintve Szciliától, a dokkaneczoszi szigetek birtoklása, Leroson kívül, amelyet nemrégiben nagyon megerősítettek, a csoport 12 krs szigetből áll. Rhodos, Cos, Kalymnos, Nisyros, Telos, Patmos, Lipsos, Khatke, Syome, Astypalie, Karpathos és Laos. Ez a szigetcsoport eredetileg görög volt, később Törökország tulajdonába ment át. 1911-ben, amikor Olaszország hadat viselt Törökországgal, elfoglalta a csoportot egyetlen csata után.

A görög és török parti szigetek igen fontos tengeri és légiflottabázist nyújtanak az olaszoknak. A legfontosabb talán Leros, mely csak 330 mérföldnyire van Ciprustól és 550 mérföldnyire Haifától. Haifa tudvalevőleg az iraki petróleumvezeték torkolata, az angol haditengerészet itt látja el magát olajjal, petróleummal és benzinnel. Port Said, a szezi csatorna nyugati kijárata csupán 510 mérföldnyire van a szigettől. Ezek persze aig számba jöhető távolságok a mai hadirepülőgépek sebességét és akirádlusát tekintve.

A Földközi tenger nyugati végénél fontos szigetei: Majorca, Menorca, Ivisa és Forfentera. A Baleári csoport négy szigete. A szigetcsoport most Olaszországé. Majorca fele úton fekszik a Marseilles és Algir között. Anglia a Földközi tenger nyugati és keleti kijáratának ura Gibraltárral és Szezzal.

Ahol a német repülők járnak

Időszerű földrajz.

Brighton. Londontól 80 kilométernyire a La Manche partján fekszik. 150.000 lakosa van. Egykor Anglia egyik hadikikötője volt, de azután halászteleppé sülyedt. Felvirágzása 1784-ben kezdődött és ma Anglia leglátogatottabb tengeri fürdője.

Falmouth. Kikötőváros a La Manche csatorna bejáratánál. 20.000 lakosa van. Ismert tengeri fürdő, kikötő és hajóállomás.

Middlesbrough. Az Északi-tenger partján fekszik, 140.000 lakosa van. Vegyészeti gyárairol, nagy vas- és acélműveiről és gépgyártásáról híres. Hajóforgalma 1938-ban 5 millió tonna árut közvetített.

Newcastle. (Upon Tyne.) North Humberland angol grófság fővárosa az Északi-tenger partján Middlesbrough-tól mintegy 50 kilométernyire északra. Anglia egyik legnagyobb kereskedelmi kikötője a Tyne balpartján. 280.000 lakosa van. Főleg kémiai iparárol, gépgyártásáról és vasöntőiről híres. Mint kereskedelmi hely elsősorban a north-humberlandi szenttelepeknek köszönheti jelentőségét. 1938-ban 12 millió tonna árut hoztak be és 9 millió tonnát vittek szét a hajók a világ minden részébe, Newcastleban van a híres

Ballon- kabátok Nyári ruhák

különleges kivitelben

Rózsa
női divat kft.

Armstrong-cég hajógyára.

Wight. Hampshire angol grófsághoz tartozó sziget a La Manche csatornában. Hossza 37, szélessége 21 kilométer. Területe 377 négyzetkilométer. Lakóinak száma 1938-ban kerek 100.000 volt. Főhelye Newport, látogatott fürdőhely.

Szakadó esőben végezték ki az arzénos tömeggyilkost

A gyilkos az akasztófa láttára hangos sírással fakadt. — „Érje utól a büntetés azokat, akik borzasztó bűnömbe belevittek”, kiáltotta a gyilkos a bitófa alatt.

Budapest, júl. 13. Az alsónémedi arzénos tömeggyilkost, Fazekas Pált átszállították a Maglódi-úti gyűjtőfogházba. A kisfogház egyik celláját közben siralomházzá alakították át. A tömeggyilkos, aki az alsónémedi jómódú Borbély és Krizsa család kiirtására vállalkozott egy örökségi ügygel kapcsolatban, megtörténve viselkedett a siralomházban és az éjszakát is nyugtalanul töltötte.

Szombaton reggel 6 óra után rendőrkordon sorakozott fel a gyűjtőfogház főbejáratánál. Az ügyészség képviselőjében Fábán Károly dr. királyi ügyész jelent meg. A fogház kisudvarán Bogár János állami ítéletvégrehajtó és két segéde már tegnap délután felállították a bitófát.

Pontosan hét órakor Piliczár Lajos törvényszéki bíró utasítást adott Fazekas Pál elővezetésére. A fogházörök már előzően négyszöglet formáltak a bitófa körül. Szakadó záporosóben, szuronyos fegyőröktől támogatva tépett ki a kisfogház ajtaján Fazekas Pál.

Hangos sírással fakadt, amikor megpillantotta az akasztófat. A mellette haladó lelkész csitította. A bíróság asztala előtt Fazekas felzokogott:

— Jaj, Istenem, segíts!

Piliczár Lajos törvényszéki bíró felolvasta a jogerős halálosítélet rendelkező részét, majd átadta Fazekast Fábán Károly kir. ügyésznek. Idegfejesítő esendben utasította az ügyész Bogár János ítéletvégrehajtót:

— Teljesítse kötelességét!...

Bogár és segédei a következő pillanatban megragadták Fazekas Pált összekötötték és a jajveszékelt embert az akasztófa alá állították.

— Igy kell nekem elpusztulnom. — kiáltott fel sírástól elcsukló hangon a gyilkos — érje utól a büntetés azokat is, akik engem borzasztó bűnömbe belevittek!...

Bogár János ítéletvégrehajtó néhány perc múlva Fábán Károly kir. ügyész elé állt és jelentette:

— Nagyságos királyi ügyész úrnak

aláztaltal jelentem, az ítéletet végrehajtottam...

A 13-as szám a gyilkos életében

A törvényszéki orvosok sztetoszkóppal vizsgálták Fazekas Pál szívverését és pontosan 13 perc múlva állapították meg a beállott halált. Különben a 13-as szám kísértetiesen valóságos árnyékként követte egész életén keresztül ezt a bűnöslekkű embert. Tizenharmadikán született, 13-án követte el az arzenkeverést, 13-án fedezték fel a bűncselekményét, egy hónap múlva, 13-án tartóztatták le, 13-ban áldozata van a mérgezésnek, a Kuria jogerős ítéletét 13-án hirdették ki, a gyűjtőfogház a Kozma-utca 13. sz. alatt van, a 13-as cellát kapta siralomházzá, 13-an akasztották fel és a halál is 13 perc alatt következett be.

Súlyosan megrongálva Gibraltárba érkezett a Hood és az Ark Royal

Róma, júl. 13. (MTL.) Mint Tangerből jelentik, Gibraltárból érkezett hírek szerint több nagy vonatkozó bevonatta azokat az angol hajókat a kikötőbe, amelyeket az olasz légi haderő bombái megrongáltak. Ezek között van a Hood és a Royal Ark anyahajók, amelyek súlyos sérüléseket szenvedtek. A kíváncsiak tömegét, amely végig akarta nézni ezt a műveletet, eltávolították a kikötőből, miközben a hajóról elkezdtek a halottak és sebesültek elszállítását.

Genealogia

nemesség és őskutató iroda Debrecen. Ferenc József út 43. Svetits palota. Vállal: nemesség, címer, előnév, mindennemű család történeti és állampolgársági kutatásokat; kamarási és egyéb ősfák összeállítását, örökségi ügyekben leszármazási okmányok felkutatását stb.

Hegedüs Máttyás gyógyfürdő vendéglőjében Szoboszlón

a debreceni vendégek ennek a hirdetésnek felmutatásával

5 % engedményt kapnak.

Jó magyar konyha!

Kitűnő borok.

Legolcsóbb árak!

„Neumann Cipő“
 e heti ajánlata.
Női szandálcipők
 piros, kék, barna
 és fekete színben
P 9-80 P 10-80

Megszakadtak a török-román gazdasági tárgyalások

Bukarest, július 13. A román-török gazdasági tárgyalások, amelyeket bizonyos idő múlva Bukarestben folytattak, olyan nehézségekbe ütköztek, hogy most félbe kellett szakítani. — A török küldöttség hazautazott. A nehézségeket mindenekelőtt az okozza, hogy Törökország Romániától nagyobb mennyiségű kőolajszállítmányokat akart kapni, mint az előző években. Gyanítani lehetett, hogy ezeket a nagyobb kőolajszállítmányokat Angliának adták volna el.

Az olasz légi haderő szakadatlanul bombázza az angol hadihajókat

Valahol Olaszországban, júl. 13. Az olasz főhadiszállás közli: (33. közlemény.)

Az ellenséges hajóraj, amelyet az olasz repülőgépek csütörtökön felfedeztek és egész nap szünet nélkül bombáztak, az éjszaka folyamán három csoportra oszlott. Mindhárom csoport kelet felé haladt, de különböző sebességgel.

Pénteken a kora reggeli órákban felderítőnk megint rátaláltak az angol hajócsoporthoz és a Dél-Olaszországban, Líbiában és a Földközi-tenger keleti részén fekvő támaszpontokról kiindult olasz légi haderő egész nap üldözte és hevesen bombázta őket.

Az eddig megállapított eredmények szerint bizonyossággal ismételten nagyméretű bombák találatai érték két csatahajót.

A Málta ellen végzett felderítő repülés során kísérő vadászpilótáink harcra bocsátkoztak négy ellenséges vadászpilótákkal.

pel, amelyek közül kettő lángolva lezuhant. Valamennyi repülőgépünk visszatért támaszpontjára.

Egy torpedónaszádunk ellenséges bombázás következtében elsüllyedt, de a legénység megmenekült.

Kelet-Afrikában Moyale mellett elfoglaltunk egy angol falut és a jelentős veszteségekkel járó ellenséges támadást visszavertük. Ugyanazon a vidéken légi harcban négy angol vadászpilótát lelőttünk. Az ellenség Chismato, Kidzsig, és Massaua ellen megkísérelt légi támadásaik semmiféle kárt nem okoztak.

Egy ellenséges repülőgépet vadászgépeink, egy másikat pedig a légvédelmi ütegek lőttek le. Valamennyi repülőgépünk sértetlenül tért vissza kiindulópontjára. — Egyik pénteken eltűntnek jelentett repülőgépünk „nap folyamán visszatért támaszpontjára.

500 repülőgép elpusztítását vagy leszerelését követelték az angolok Szíriában

Róma, július 13. A „Messaggero“ Athénen át érkezett jelentése szerint a közkeletű angol haderő parancsnoka felszólította a szíriai haderő parancsnokát, hogy vagy adja át „Szíriában lévő 500 francia repülőgépet, vagy pedig pusztítsák el azokat. Az angol parancsnok figyelmeztette a francia parancsnokot, hogy ha nem teljesíti kívánságát, az angol légi haderő az oráni támadáshoz hasonló táma-

dást fog végrehajtani. A legújabb hírek szerint a francia tábornok visszautasította az angol követelést és „legszigorúbb légvédelmi intézkedéseket rendelt el.

Kairó, július 13. Beirut-i jelentések szerint a Szíriában lévő francia haderő nagyobb része ottmarad. Becslések szerint ezeknek a repülőgépeknek a száma valamivel több szánál.

Legfélemlésebb harci eszköz a zuhanó bombázás

Az új világháború harcainak sorsát jórészt a légi erők döntik el és az elért eredményekben oroszán része van a zuhanóbombázásnak. A zuhanóbombázást az amerikaiak kezdték Lindbergh ezredes légi tapasztalatai után, a probléma iránt élénken érdeklődtek az angolok, franciák, a legkomolyabb eredményeket azonban a németek érték el és a kísérleti zuhanóbombázással eljutottak oda, hogy a találat egyre biztosabbá vált. A zuhanóbombázás első kísérletei is tehát az amerikai Wood kísérleti állomásról indultak ki, ahonnan a háborús és békés találmányok ezrei röppentek ki, a bomba robbanási helyének pontos megállapítására azonban a németek jutottak el és a spanyol polgárháborúban, amikor repülőgépeikkel nekifutottak a zuhanóbombázásnak, egyre komolyabb eredményeket értek el.

Maga a zuhanóbombázás abból áll, hogy 3—5000 m-es magasságban a zuhanóbombázó repülőgép rááll a megsemmisítendő földi célra, fejre fordul és csaknem függő-

legesen 65—68 fokos szögben teljes gázzal rázuhan a célra. A cél fölött néhány száz méter magasságban kioldja bombáját, azután hirtelen felfelé lendül, újból magasságot nyer és elrepül. A szinte függőlegesen zuhanó bomba pedig hihetetlen pontossággal és elháríthatatlanul esik a megsemmisítendő pontra. A zuhanóbombázás első kísérletei sok szerencsétlenséggel és balesettel jártak. A spanyol polgárháborúban kísérletezett zuhanó bombázó gépek első példányai sűrűn kigyulladtak. Junkers professzor konstruálta meg a világ legfélemlésebb zuhanóbombázó gépét a Stukákat, melynél megoldotta a legnehezebb problémát, azt, hogy a gép bizonyos zuhanósebességen felül nem zuhan gyorsabban. A németek Stukája 800 kg bombaterhet vihet magával, de a Ju. 88-as bombázó gép már 1500 kg-ot is. Az 1000 kg-nál nehezebb bombák ellen már a hadihajók legvastagabb páncélja sem véd, a 40 cm-es páncél is átüt, a kemény talajba pedig 30 m átmérőjű tölést vág. A zuhanóbombázással elviselendő gyorsulásváltozást csak fiatal, erős, makkegészséges szervezet bírja el, ezért a zuhanóbombázó pilóták életkora 20—23 év. A Stuká-

**MINDENKINEK ÉRDEKE,
 HOGY BETÖRÉSI KÁR ELLEN
 BIZTOSITSON.**

Felejthetetlen minden óra, amit kirándulásra Szoboszlón, a

LILIOMKERT
 vendéglőben töltünk.

**Remek konyha: NAGY KÁROLY vendéglősmester,
 kitűnő zene: BURAI ZSIGA zenekara.**

kon kettőn vagy hárman ülnek, a bomba kioldó munkája után a gép átalakul géppuskássá. A Stukákon elöl is, hátul is nagy tűzerőjű és lövő gyorsaságú géppuska is van, így kiváló vadászpilótáknak.

Walesben „megjelentek“ a fűtőlőbombák

London, július 13. Szombatra virradó éjszaka, német repülőgépek több bombatámadást intéztek Anglia északkeleti partvidéke, Skócia és Wales ellen. A walesi támadás alkalmával a német repülőgépek úgynevezett „fűtőlőbombákat“ dobtak le. Mint ismeretes, ezt a különös bombatípust először a francia védelmi vonalak ellen alkalmazta a német légi haderő.

London, július 13. (Reuter.) A múlt éjjel és szombaton végrehaj-

tott ellenséges légitámadások következtében Anglia különböző vidékein többen meghaltak, illetve megsebesültek. Az ellenséges gépek süitő hangú bombákat dobtak le Walesben is. Az egyik walesi városban a bombák egy embert megöltek, kettőt pedig megsebesítettek. Anglia északkeleti részében egy város közelében 20 nagy robbanóerejű és száznál több gyújtóbomba esett le.

Nem lesz kiegészítő vizsgálat a Bocskay ügyében

Megírtuk, hogy a belügyminiszter leiratot intézett Debrecen város polgármesteréhez a Bocskay ügyében a hatósági biztostól a jelentésével kapcsolatban. A hatósági biztos ugyan is néhány héttel ezelőtt jelentette a minisztériumba, hogy a Bocskay anyagi helyzete mellett nem garantálható a club jövőbeni zavartalan működése.

Ugyanekkor mentőakció indult meg a Bocskay érdekében és Szönyey Kálmán ny. ezredes, a Bocskay múltévi sportbizottságának egyik tagja és Zemplény Gusztáv dr., a Bocskay fővárosi képviselője adatokat igyekeztek felhozni beadványukban, melyek arra kísérelték meg rámutatni, hogy a Bocskay, ha visszaadja autonómiáját, ha alapszabályváltoztatás révén amatőr-játékos igazolható, jelentősen kevesebb költséggel fenntartható, annál inkább, mert a debreceni közönség már eddig havi 500 pengő hozzájárulást ajánlott meg a csapat fenntartásához és a jövőben ezt az összeget még fokozni igyekeznek.

A belügyminiszter leirata, mely tegnap érkezett meg a városhoz, értesülésünk szerint felhívja a polgármestert,

hogy amennyiben Szönyey Kálmán és dr. Zemplény Gusztáv beadványa alapján úgy látják, hogy olyan adatok merültek fel, melyek szükségessé teszik új vizsgálat megtartását, akkor ezt a vizsgálatot folytassák le. Amennyiben azonban ilyen új vizsgálatra alapul szolgáló új adat nem merülne fel, terjesszék az ügy iratait vissza a belügyminisztériumba.

A debreceni hatóság értesülésünk szerint tegnap foglalkozott a miniszteri leiratban foglaltakkal és miután nem láttak semmi okot új, kiegészítő vizsgálat tartására, ezért feliratot küld a hatóság a miniszternek, hogy az első felterjesztés adatai helytállóak.

Magunk részéről az összes körülmények mérlegelése mellett döntő fontosságúnak tartjuk annak figyelembevételét is, hogy a 130.000 lakosú Debrecen ne maradjon NB-csapat nélkül és ha a Bocskay helyzete valóban menthetetlen, akkor akár a DVSC NB-be osztásának elősegítésével, akár más módon olyan megoldást kell találni, amely a közönség érdekeit is szem előtt tartja.

Antonescu tábornok fogságban van

Bukarest, július 13. A csütörtökön hivatalos részről terjesztett állítással szemben, hogy Antonescu tábornokot szabadon engedték, pénteken megbízható helyen megállapították és végül hivatalos részről megerősítették, hogy az állítás nem felel meg a tényeknek. Antonescu tábornok változatlanul fogságban van. Fogságának helye azonban ismeretlen. (MTL.)

Nem fertőz a kávépörkölő

Ebben a rovatban szombati számunkban közölt levélre azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a szóbanforgó helyen 1911 óta, tehát három évtizeden át működik a kávépörkölő, amely soha semmiféle kifogásra nem adott okot. Debrecenben még vagy tíz más helyen is pörkölnék kávét, bár azok a pörkölődék kisebbek, mint a Piac u. 41. szám alatti, de az utóbbi is naponként legfeljebb csak negyedórahoz szat működik. A közönség legyen nyugodt, a kávépörkölő nem fertőz, a szaga pedig inkább kellemesnek mondható és ha valakit mégis bántana az illat, gondolja meg, hogy ezáltal és még egyideig magasabb közérdek szolgáltatásban működik a kávépörkölő. (Aláírás.)

Hősök naplója

1916. július 13. Sütő István volt marosvásárhelyi 62. közös gyalogezredbeli szakaszvezető különösen kitűnt e napon körültekintéssel végzett példamutató harci tetteivel. Legénységét a legerősebb tüzési és gyalogsági ellenséges tűz közepette kitarításra buzdította, hogy feljebbvalói parancsának eleget tegyen. E hősiesség harcoló szakaszvezetőnek azonban egy ellenséges gránát leszakította a bal lábát s így mint súlyos sebesült harcoképtelenné vált.

Kötelességérettől áthatott szívós kitartásának és bátor harcckészségének méltó jutalmul a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Fővárosi nagy intézet keres

gabonaszakmában jártas 100 %-os árja tisztviselőket és tisztviselőket lehetőleg 20—30 éves korig. Pályázati kérvények az eddigi működés megjelölésével és bizonyítványmásolatokkal a Vidéki Napilapok Gazdasági Egyesülésénél, Budapest, IV., Szervita tér 3. nyújtandók be.

A Konzum Ruházati R. T.
Debrecen egyedüli megbízottja:

Tóth Antal
Egyletkert u. 30. szám
kezelőlap hívásra jelentkezem.

Házasság- és eljegyzés-rekord Debrecenben

Az anyakönyvi hivatalban rendes körülmények között a nyári hónapok a legcsendesebbek. A köztudatba átitatódott régi szokás szerint általában az őszi a házasságkötések, a tavasz pedig az eljegyzések időszaka. A téli, farsangi ismeretségek, a tánctermekek parkettjein, csillárok patakzó aranyfényében szövődő szerelmek rendszerint őszi érenek házasságá.

Az idei nyár azonban Debrecenben meglehetősen ez a szinte törvénytörővé vált szokást. A nyári hónapokban szokatlanul nagy számban jelentek meg az anyakönyvi hivatalban a fiatal és kevésbé ifjú párok, hogy eljegyzésüket bejelentésük, vagy házasságukat kössenek. Május óta közel 500 házasság és körülbelül ugyanennyi eljegyzést iktattak be a debreceni anyakönyvekbe. Évtizedek óta nem mutat fel ennyi házasságot és eljegyzést a statisztika, ami főleg a megjavult elhelyezkedési lehetőségekkel, de legalább ilyen mértékben a rendkívüli helyzettel magyarázható. A jelenlegi oka talán sok tényezőtől tevődik össze, kétségtelen azonban, hogy május és június hónapokban házassági és eljegyzési rekordot javítottak a fiatal párok Debrecenben.

Fiatalkorú tolvajbandát leplezte le a rendőrség

Az utóbbi időben elszaporodtak Debrecenben az úgynevezett apró lopások. Főleg a piaci árusok tettek panaszt a rendőrségen fiatalok sühancok ellen, akik azzal a módszerrel fosztogatták az árusokat, hogy egyikük válogatni kezdett a gyümölcsben, majd bele is markolt. Míg az árus a tolatkodó gyerekekkel pörölt, vagy éppen üldözőbe vette, azalatt társai kényelmesen fosztogatták a kirakott gyümölcsöt.

De hasonló panaszt tett több kereskedő, akinél az üzletajtóba kirakott árukat dézsmálták meg az uccai gyerekek. Ezenkívül még specialitása volt ennek a társaságnak a pince-lopás, amit a város melléküccsében nagyszámúmal nyitva levő pinceablakon keresztül hajtottak végre olyanformán, hogy hosszú szögös karóval a pinceablakon benyulva, onnan ruhaneműket emelgettek ki.

A rendőrség tegnap kézrekerítette a fiatalok tolvajbanda vezérét, aki egyik üzletben, mielőtt társai falazták, két pengő ötven fillért lopott el. Előállításra a rendőrségre és vallomása alapján kézrekerült a négytagú banda mindegyik alakja. A fiatalok a lopásból szerzett zsákmányt fillérekért eladták az ócskapiacon és a kapott pénzt elfaglyaltották. Az eljárás megindult ellenük.

Tüdőbeteg otthon lesz Debrecenben

Debrecenben az utóbbi években az egészségügyi intézmények egész sora valósult meg. Az új, korszerű tüdőbeteg gondozó felállítását az iskolaegészségügyi intézmény veti rendszeres orvosi vizsgálat alá az iskolaköteles korú gyermekeket, a betegséggyanúsaknál állatok alapos röntgenvizsgálat után elkülönítés és kezelés által hozták rendbe. Még ez év folyamán megkezdik működését a mai kor követelményeinek megfelelően épülő új fertőtlenítő intézet is.

Az új egészségügyi intézmények során még az őszi elején megnyílik a szociális ügyosztálynak a régi bábaképző helyén levő épületében a 30 ágyas Tüdőbeteg Otthon. Ennek létesítésére kormányzat már ki is utalt 17.000 pengőt és szeptemberre várható a helyiség teljes felszerelése és üzembe helyezése.

Erdély üzent

thardi Veress László

Nyár van már, s kaszának kéne pengeni
S most riadóra rikoltoz a kürt.
Hangja rivallás, dicsekvés, büszke gőg:
„Ez a nép most már épp eleget türt!”

Hallgatták csöndbe bocsorok balkánok
S nevettek a markukba nagyokat.
Mért nem tessék a nép hogyha megúnt türt?
Beszélni beszélt eddig is sokat...

A vén Hargita fehér homlokával
Hallgatta csöndben a kürtök szavát,
S megszólalt egyszer. Egyszerű, vén hangja,
Hogy szállt a völgyön, bércen, halmon át!

Orkánná vált míg magyar földet csökölt
Az üzenet, s a föld megremegett...
Mióta áll a vén Hargita sose
Küldött Erdély még ily üzenetet!

Egy mondat volt az üzenet, hogy: „Jertek!
Kard ki a kardot ki apátok van!”
Hallgattam ezt a retentő mondatot...
Erdély üzent s én — szégyeltem magam.

Magtári kártevők irtása

A magtárakban és raktárakban élő kártékony rovarok évente többmillió pengő kárt okoznak Magyarországon. A kártevő elterjedését részben az is nagyon elősegítette, hogy a védekezést ellenük hazánkban majdnem teljesen elhanyagolták.

Legbiztosabb és legegyszerűbb a mérges gázokkal való irtás lenne, de ennek áthidalhatatlan akadályja az, hogy magtáraink legnagyobb része — mintegy 90—95 százaléka — nem alkalmas gázos rovarirtásra, miután nem zárható el légmentesen. Így tehát a legalkalmasabb, ha bórmeleggel — permetlé formájában — végezzük a fertőtlenítést. Erre a célra szolgál a Anox ásványolaj tartalmú bórmeleg, mellyel lelkiismeretes munka mellett a legjobb eredményt érhetjük el. Az Anoxot 10 százalékos oldatban permetezőgépekkel szétfecskendezzük, de permetezőgép hiányában ezt a műveletet meszelővel

is el lehet végezni. Fontos, hogy a permetlé megátássa a raktár minden részét, ahol kártevők előfordulnak. Az ilyen rovarirtás természetesen csak jól kicépezett és kitisztított raktárban lehetséges.

Az Anox a földművelésügyi minisztérium által engedélyezett szer és megrendelhető a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, V., Alkotmány u. 29. sz., valamint a szövetkezet vidéki kirendeltségeinél. Tájékoztató árai a következők: 1 liter literenként 5.02, 5 liter literenként 4.81, 10 liter literenként 4.60, 25 liter literenként 4.39, 50 liter literenként 4.28 pengő.

Az emelkedő gabonaárakra való tekintettel az idén gazdáinknak különösen érdekük, hogy raktáraik minden kártevőtől mentesek legyenek. Az idő előrehaladottsága miatt célszerű a megrendelést táviratilag eszközölni.

Gyermekrablás, mely összebékített egy házaspárt

A napokban olyan ügyben érkezett feljelentés a rendőrségre, mely a maga romantikus fordulataival bármely regényíró fantáziájának dicséretére válna.

Egy közismert debreceni iparos a közelmúltban elvált feleségétől. Van a házaspárnak egy kislánya és a gyermek körül nagy harcok dúltak a válóperes tárgyaláson. Mindegyik szülő magának akarta a gyermeket, aki azonban fiú lévén, a törvény az apának ítélte oda. — Néhány hete a válás kimondása óta a kis Laci együtt lakik apjával és nagymamájával és a gyermeknek csak hosszú mesékkel sikerült „beadni”, hogy a mama elutazott Debrecenből és egy ideig nem láthatja.

A történetben meglepő fordulat a napokban következett be. Az elmúlt vasárnap a kánikulai melegben az apa kivitte kislát a nagyerdő strandra. — A gyermek boldogan lubickolt a vízben, néhány kis barátjával is összekerült és együtt elmentek a gyermekjátékosra. Az apa fürdés közben néhányszor odament hozzájuk, aztán látva, hogy a kislát nagyszerűen szórakozik pajtáival, nyugodtan otthagya őket.

Félórával később ismét visszament és nagy meglepetéssel tapasztalta, hogy a gyermek eltűnt. Izgatottan keresgélni kezdett, hangszóróval is bementatta többször, hogy a kislát menjen azonnal a bejárat elé, mert keresi az édesapját. Minden haszatlannak bizonyult, a gyermek nem került meg és a játszódozó gyermekek is csak annyit tudtak mondani, hogy egyszerre megpillantott egy hölgyet s nyomban otthagya őket, ahhoz futott. Többet aztán nem is tért vissza hozzájuk.

Izgatott keresgélés indult meg a titokzatos hölgy után, a kétségbeesett apa az esti órákban feljelentést is tett a rendőrségen a gyermekrabló miatt.

Másnap aztán kiderült a rejtély. — A gyermek a strandon játszva egyszerre csak megpillantotta édesanyját, aki

ről azt mondták neki, hogy elutazott Debrecenből. Természetesen azonnal odarohant hozzá és olyan leírhatatlanul boldog volt, hogy az anya nem tudott megválni tőle. Elvitte cukrászdába, majd hazavitte magához és csak reggel jutott eszébe, hogy az apa bizonyosan kétségbeesve keresi fiát. Elkísérte a kislát haza, de mikor az asszony a ház elől vissza akart fordulni, a gyermek nem engedte, boldogan kezdett kiabálni:

— Apus... apus... Nézd már, ha-zaérkezett anyuka...

Az apa megjelent az ajtóban és a két felnőtt a gyermek kedvéért elkezdett komédiázni... Aztán megállapodtak abban, hogy ez így nem mehet, a gyermek életét nem tehetik tönkre és tovább is komédiázni fognak... természetesen csak a gyermekért. — Akik azonban ismerik a válás okát, mely egészen jelentéktelen dologból csak a házaspár nyakassága folytán mérgesedett el, tudják, hogy ettől a happyendes megoldástól egyik fél sem idegenkedik, sőt minden vágyuk ez volt...

A gyermekrablási história így hozott össze Debrecenben egymástól eltávolodott házastársakat.

Érdekes tervet dolgozott ki az IBUSZ a belföldi vándorforgalom fokozására

Figyelemreméltó tervet dolgozott ki az IBUSZ a hazai utazási vándorforgalom fokozására. A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelent Budapestről, hogy a tervezet szerint az IBUSZ 80 filléres áron 10 kilométer távolságú ingyenes utazásra jogosító utalványokat bocsátana a gyárosok és kereskedők rendelkezésére, akik ezeket az utalványokat a viszonylagosan gyengébben keresett áruhoz díjtalanul mellékelnék a vásárlóknak. — Biztosítani kívánja az IBUSZ azt is, hogy bármely gyáros, vagy kereskedő beszerezhesse ezeket az



utalványokat és így mellőzhető minden netáni megnevezett verseny.

Az ingyenes utazás igénybeviteléhez legalább 15 utalvány összegyűjtése szükséges, miután az utazási jogosultság a gyorsvonat 3. osztályára vonatkozik s a MÁV a gyorsvonati viszonylatban csak a legalább 101—110 kilométerig terjedő forgalom fokozását tartja kívánatosnak. Az eredeti elgondolás az érdekelt körökben nagy érdeklődést keltett.

A Kormányzó részvéte Tóth Aurél halála fölött

Tóth Aurél ny. kuriai bíró, ki az elmúlt héten elhunyt, tudvalevően iskolatársa volt a Kormányzó Ur Öfömlétségének a debreceni Kollégium gyakorlóiskolájában. Erről az időről Tóth Aurél szép és lelkes visszaemlékezést közölt.

Tóth Aurél halála szomorú alkalomból a Kormányzó Ur kifejezte részvétét. Tóth Aurél özvegye a következő részvéttáviratot kapta a kabinetirodától:

„A Kormányzó Ur Öfömlétsége sajnálatjal értesült Mellsőágod férjének elhunytáról és a nagy veszteség feletti érzett őszinte részvétnének méltóztatott kifejezés adni.

Ambrozy államtitkár a kabinetiroda főnökhelyettese. A gyászoló özvegyhez egyébként az ország minden részéből sok előkelőségtől érkezett részvéttávirat, bozonságul annak, hogy Tóth Aurél értékes egyéniségét milyen nagyra becsülték.

Félesztendő alatt 31 lúgkőhalál vagy szerencsétlenség volt Debrecenben

A lúgkővet kivonták a kereskedelmi forgalomból és méreggá nyilvánítták. Ezáltal valószínűleg megszűnik az a tömeges lúgkőszerecsétlenség, melyben Magyarország világrökördöt tart. Külföldön a legtöbb államban évek, sőt évtizedek óta méregként kezelték a lúgkővet és ennek tulajdonítható, hogy aránylag jóval kevesebb szerencsétlenséget idézett elő, mint nálunk, ahol faedények súrolására, szappanfőzésre használták.

Arra nézve, hogy a lúgkőoldat milyen pusztítást végzett, jellemző a debreceni statisztika. Debrecenben 1940 januárjától június 30-ig 31 halálesetet, vagy szerencsétlenséget okozott a lúgkőoldat. Ezek közül 11 halállal végződött. A 31 esetből 10-szer öngyilkossági kísérlethez használták fel a borzalmas maróhatású mérget, míg 12-szer véletlen szerencsétlenség előidézője lett. — 12 esetből nyolcszor fiatalok, háromszor 5 éven aluli gyermek volt a lúgkő áldozata. A lúgkő áldozatainak számát azonban nem is lehet pontosan megállapítani, mert nagyon sokan azok közül is, akik életbenmaradnak és pillanatnyilag gyógyultan hagyják el a klinikát, sokszor évek múlva olyan betegségben pusztulnak el, melynek kifejlődését az okozta, hogy a maró lúg összevoncsolta a torkát, nyelcsővét, beleit az áldozatnak. Remélhetőleg a lúgkőrendelet életbelépésével, ami október elsején lesz, nagyot javul ez a szomorú statisztika.

MINDENKIT ÉRNET BALESÉT, EZÉRT A BALESÉT BIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHET!

Mr. Moto a kalózok szigetén és a Halálgát hősei

Ma 3—5—7—9 órakor UTOLJÁRA „METEOR” mozgó műsora!

**Üveg, porcellán,
keretezés, üvegezés**
Mindenben **BESSENEY**
a legolcsóbb. Csapó u. 101

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg ucca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 8.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, július
13. reggel 8-tól, július 20. reggel 8-ig:
„Kossuth” Piac ucca 26., telefon: 29-56. — „Magyar korona” Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. — „Arany János” Csapó ucca 66., telefon: 11-78. — „Hungária” Vargakert, Szoboszlói ut F. sz., telefon: 28-25. szám.

Vasárnapi istentiszteleti rend a ref. templomokban. Nagytemplom d. e. 10 ó. dr. Soós Béla, d. u. 5 ó. Balázs Zoltán. Kistemplom d. e. 9 ó. Szentes László, d. e. 11 ó. dr. Révész Imre, d. u. 6 ó. dr. Soós Béla. Kossuth u. d. e. 10 ó. Baja Mhiály, d. u. 5 ó. Balogh Ferenc, Károlyi Gáspár-tér d. e. 9 ó. Uray Sándor, d. u. 4 ó. Nagy Károly. Ispótlay d. e. 10 ó. Molnár Ferenc, d. u. 5 ó. Kulcsár Dezső. Árpád-tér d. e. 10 ó. dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 3 ó. dr. Erdei Mihály. Homokkert d. e. 10 ó. Kovács József, d. u. 6 ó. Szilágyi László. Nyilastelep d. e. 10 ó. és d. u. 3 ó. Mezey Béla. Csapókert d. e. 10 ó. Vándor Ernő, d. u. 3 ó. Balogh József. Kerekestelep d. e. 10 ó. és d. u. 3 ó. Kulcsár Ferenc. Nyulas isk. d. e. 10 ó. dr. Farkas Pál. Tégláskert d. e. 10 ó. Birinyi János. Reménysegháza d. u. 3 ó. Benkő Károly. Téglavető gyűl. ház d. u. 3 ó. Kovács Árpád. Wolaitka telep d. u. 3 ó. Szilágyi László. Ondó-Vedresdülő d. e. 9 ó. és Kunpálhalmad d. e. 11 ó. Rápolthy Árpád. Pac d. e. 10 ó. és Mézeshegy d. u. 2 ó. Papp Géza. Pallag d. e. 9 ó. Sipposs Imre. Hortobágy d. e. 10 ó. vitéz Szabó Endre. Szikgát d. u. 3 ó. vitéz Szabó Endre. Csuka d. u. 3 ó. Rápolthy Árpád. Bánk d. e. f. 10 és Diószgi-uti isk. 11 ó. László Elek.

Vasárnapi istentiszteleti rend a róm. kat. templomban. Csendes szentmisek 6—7—8—9 órákor. Délelőtt fél 10-kor Láng Pál pápai kamarás misézik és prédikál. Mise lesz 11, háromnegyed 12 és fél egy órákor. A Csapókertben Kummergruber Emil a Nyilastelepen Pálmay Ildikó. Klinikán Hanzély Lajos, Jósán Kiss László és Sámsonban dr. Lindenberger János apostoli kormányzó tart misét.

Istentiszteletek a gör. kat. templomban. d. e. negyed 8 ó. reggeli istentisztelet, d. e. 8 ó. deákmise, d. e. 9 ó. katonamise, d. e. 10 ó. nagy-szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, d. e. háromnegyed 12 ó. csendes szentmise, d. u. fél 4 ó. rózsafüzér ájtatosság, d. u. 4 ó. vespernye és szentségimádás. — Folyó hó 20-án, szombaton Illés próféta ünnepe vasárnapi miserend.

Az evangélikus templomban vasárnap d. e. 10 órákor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Pass László ib. esperes lelkész.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-uccai imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaórákat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapiiskola, d. u. 6—8-ig vallásos estély vegyeskar és zenei számokkal. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig biblia-óra, péntek este fél 8-tól fél 9-ig imaóra.

— Pontossági napot tartanak minden évben Japánban, melyen a gyanúlan járókat lépten-nyomon pontosságra figyelmeztetik. Például, ha karórája két perccel késik, szomszédja megszólítja az illetőt. Japánban a mostani volt a 21-ik pontossági nap.

— Keménymagas község lakói gyűlésen kimondták, hogy mindenki, amikor saját földjén elvégezte az aratást, köteles szomszédainak segítenie az aratásban. Vas megye több községe hozott ilyen példamutató határozatot.

— Elkobozták Erdélyben az összes Magyarországról érkezett lapokat. Ugyancsak összeszedték a hatóságok Bukarestben is ezeket a lapokat és az újságíróknál levő képeslapokat is.

— Budapesti svábhegyi Majestic, Lomnic, Kis Majestic, 5 emeletes luxuspénzió, a Fogasmezőnél. Az üdülők paradicsoma. Legnagyobb komfort. Hideg-meleg folyóvíz. Tündéri kilátás. Diétás konyha 11/16 9

— Balesetek. Kozma S. Bellegeői lakos 17 éves fiatalembernek a szemeses kocsi ráesett a fejére a Kossuth u. 3. számú ház előtt. Zúzott sérülést szenvedett. — Oláh Lászlóné Aczél uccal lakos belevágta kezét egy éles késbe és öt centiméteres sérülést szenvedett. — Mindkét esetben a mentők nyújtottak első segítyt.

— Zsebtolvaj ellopta aranykarkötőjét dr. Néber Gyuláné földesi lakosnak a Csapó uccán. A tettes a károsult zsebéből vette ki az ékszert. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Beszúránót tolvaj ágyneveket és ruhaneműt lopott Nagy Endréné Tanító u. 3. szám alatti lakásáról. A kár több, mint 100 pengő. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— Fűrészközben a Kálló-csatorna vizébe fulladt a csökmői határban Nemes János 20 éves legény. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Csalás és sikkasztás miatt került a törvényszék elé szombatn délelőtt Nagy Miklós ügynök, akit azzal vádoltak, hogy mint képűgnyök Tökés Ilona fotózlete kárára hamis jegyzék bemutatásával előlegeket vett fel. Halmos Benőtől írógépet vett át eladásra, de a gépet zálogba tette. A tárgyaláson dr. Gábor György védő kérte újabb bizonyítás elrendelését, amit a bíróság elrendelt és a tárgyalást elnapolták.

— Az új belgrádi szovjetkövet átadta megbízólevelét. Plotnikovval a megbízólevelét átnyújtása után Pál régensherceg elbeszélgetett.

— Jugoszláv küldöttség utazott Berlinbe Polja külügyi államtitkár vezetésével. A küldöttség tárgyalásokat folytat a német megszállás alatt álló országok kereskedelmi kapcsolatainak újrafelveteléről.



— A Turul Szövetség miskolci kerülete felajánlotta közreműködését gazdasági munkákra. Bejelentették vitéz Borbély-Maczkó főispánnál, hogy díjmentes segítséget nyújtanak az aratási és betakarítási munkák végzésénél.

— Nizzából Spanyolországba költözött az utolsó török szultán, II. Abdul Medzsid, aki 1924 óta, amikor Kemal pasa detronizálta az Ozmán házat, Nizzába vonult száműzetésbe.

— Romániában a háború kitörése óta 36 és fél százalékkal emelkedtek a létfenntartási költségek. A drágulás legnagyobb a ruhaneműknél, de hatalmasan emelkedtek az élelmiszerek is.

— A városi nyugdíjas tisztviselők és alkalmazottak egyesülete évi rendes közgyűlést 14-én, azaz ma, vasárnap délelőtt 11 órákor, választmányi ülését pedig 10 órákor tartja a városháza kistanácstermében. Az érdeklét nyugdíjasok szíves megjelenését kéri az elnökség.

— 1020 kilométeres óránkénti sebességet ér el — állítólag — az az amerikai gyártmányú új vadászgép, amit az angol vásárlóbizottság most próbált ki. A gyártmánykészítését hír szerint rövidesen megkezdik.

— A román olajkutak védelmére különleges intézkedéseket hajtottak végre. Ezek következményeként szombat éjszaka egy angol ügynököt lőttek le a kutak közelében.

— Hirdetmény. A 41.701—1940. K. K. M. szám rendelet 20. paragrafusára alapján felhívja a debreceni elsőfokú iparhatóság azokat a kereskedőket és nagykereskedőket, akik f. évi július hó 1-én lükkőből készlettel rendelkeznek, hogy a lükkő mennyiségét az elsőfokú iparhatóságnak ajánlott levélben haladéktalanul jelentésk be. A bejelentés illetkmentes. Az elsőfokú iparhatóság.

— Égő cigarettával aludt, megfulladt a füstben. Koch Péter kiskunmajsai borbély behorozva tért haza és szája borogó cigarettával lefeküdt az ágyra. Elaludt a cigarettá felgyújtotta a szalmazsákok. Koch csak akkor ébredt fel, mikor már a nadrágja égett. Ki akart menni, de akkorra olyan súlyos füstmérgezést szenvedett, hogy összeesett az ájtóban. Mire a szobátizet észrevették, Koch Péter a füstben megfulladt.

Örökítse meg

zongora, hegedű játékat.
Már 1:30-tól lemezre veszi
MAYER mérnök Kossuth u. 23.

— Árvízkarosult iparosok figyelme. Az iparosok árvízkarosult bejelentése tárgyában tett ipartestületi előterjesztésünkre az Árvízvédelmi Országos Kormánybizos Ur a Központon keresztül értesít az iparosokat, hogy különös gondot fordít minden segélyre szoruló károsult jogos igényének ügyelembé vételére. Ezért a segélyezést lebonyolító törvényhatóságokat gondos kárfelvételre és környezettanulmány végzésére utasította. A lakóépületekben árvíz és hevíz következtében károsodást szenvedettekről a törvényhatóságok pontos felvettelt eszközöltek és amennyiben a kárt saját erejükkel kijavítani nem képesek, őket a lakóépületek helyreállítására támogatásban részesítik. Az iparoskarosultak kérese a többi károsultakéval kerül elbírálás alá.

Felhívjuk az érdeklét iparosokat, hogy árvíz okozta kárukat, amennyiben még nem jelentették volna be az illetékes törvényhatóságnál közvetlenül jelentésk be.

Ipartestületi Elnöksége.

— Meghalt Takaros Maelka Mihály, aki manikűrözte csirkéit. Arról volt nevezetes, hogy háziállatait valóssággal nevelte és olyan rend volt hódmezővásárhelyi portáján, hogy a csirkék körmét még pelyhes korokban levágták, nehogy a háztövé kikaparják. A példaadó gazda haláláról nagy részvétellel értesült Hódmezővásárhelyi társadalma.

— A Lánchídról a Dunába ugrott Meizel Lajosné 20 éves fiatalasszony. A Lánchíd alatt levő motoros mentette ki és eszméletlen állapotban kórházba szállították. Nem lehetett kihallgatni arra nézve, hogy miért követte el tetteit.

— Dolláralapon rögzítik a francia frankot. Eddig a francia valuta árfolyamát a fonttal szemben 176.58-ra értékelték. Most függetlenítik a font sterling árfolyamától és dolláralapra helyezik. A franknak a dollárhoz viszonyított értékét még nem állapították meg.

Cipők!

Nyári szandalek szines vászoncipők
Férfi és női, gyermek faszendelő
1.90—2.90 P
és divatcipők nagy választékban
József kir. herceg ucca 14. Udvarban

— Felrobbant a szeszeshordó és a kicsapódó lángok Szabó Mihály napszámot összeégették. Eszméletlen állapotban szállították kórházba. A szerencsétlenség a Nagyhalász községben levő Ambrózy uradalomban történt.

— Repülőkatasztrófa Szófiában. A Szófiában történt repülőszerecsétlenség alkalmával a bolgár légi haderő hat kiváló fiatal tisztje vesztette életét.

— Utlevélhamisító bandát fogtak Zágrábban. A zágrábi rendőrség veszedelmes utlevélhamisító bandát leplezett le, amelynek két tagját el is fogták. Brunner és Topvini a neve a két bandavezérnek, akik főleg magyar, szlovák és román utleveleket, allampolgársági okmányokat és keresztleveleket hamisítottak és nagy összegekért, 50—100.000 dinárért — különösen Jugoszláviában élő német emigránsoknak adtak el. Topvini letartóztatása után öngyilkosságot kísérelt meg; nagymennyiségű veronállal megmérgezte magát, úgygogy nem valószínű, hogy életben marad. Brunner jól beszél magyarul is.

— Genfben keresik a magyar értékpapirokat. A Currier de Genève kereskedelmi rovatában érdekes cikk jelent meg a magyar értékpapírok kedvező helyzetéről a genfi tőzsdén. Magyarországnak a berlin—római tengely által határozottan támogatott politikája — mondja a cikk —, úgy látszik, most meghozza gyümölcsét. Teleki gróf és Csáky gróf okos vezetése alatt komoly gazdasági előnyökről lehet beszámolni, amelyek a be- és kiviteli mérleg javulásában és a pengő fokozatos revalorizációjában jelentkeznek. Egyidejűleg keresik a genfi tőzsdén az ott ott jegyzett magyar értékpapírokat.

— Összeírják a közérővel leartott területeket. A földművelésügyi miniszternek a hivatalos lapban megjelent rendelete közli, hogy minden községben és városban pontosan meg kell alapítani azt, hogy az egyes birtokosok a közérővel milyen és mennyi munkát végeztek a különösen hány kataszteri hold területű és milyen gabonát arattak le. Ennek fogva felhívja a törvényhatóságok első tisztviselőjét, hogy haladéktalanul intézkedjék aziránt, hogy minden községben és városban kimutatást vezessenek a közérővel való munkáltatásról. A közérővel való munkáltatás alatt az 1940. évi aratási munkák zavartalanságának biztosítása céljából az aratásra kirendelt alakulatokkal való munkáltatást kell érteni.

— Kétévi börtönrre ítélték, mert eldorbézolta az Önállósítási Alap pénzt, 8000 pengőt Simon Béla budapesti kereskedősegéd.

— Három napra betiltották a Pest Ujságot. A belügyminiszter a Pest Ujság megjelenését a lap július 10-i számában közzétett, az ország érdekeit veszélyeztető egyes közlemények miatt három napra betiltotta.

Pest

A magyar újságírás remeke,
hírszolgálatára ragyogó!

Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosíthatja a legolcsóbban

Gyászrovat

BÖDE GYULA gyásza. Mély gyász érte Bóde Gyula hentesárú nagyiparost, a debreceni iparostársadalom kiváló tagját. Édesanyja, özv. polgár Bóde Imréné, született Csuth Juliánna 74 éves korában rövid szenvedés után meghalt. Az elhunyt vámospércsi birtokán élt, nagy szívóssága folytán általános tiszteletnek örvendett. Egyébként teljesen családjának élt, szép családot nevelt fel. A hazának is áldozatot hozott, egyik fia hősi halált halt. Bóde Imréné halála nagy részvétet keltett széles körökben. Temetése ma vasárnap délután háromnegyed két órakor lesz Vámospércsen, a Viz-utcai temetőben. A gyászoló közönség tájékoztatására közöljük, hogy Debrecenből vonattal indul 11 óra 40 perckor, Vámospércsre visszaindul 16 óra 10 perckor.

Vitéz Cseke Mihály alhadnagy felesége született Szabó Teréz etetének 46-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a díszravatalozóból. — Temetést Fehértóty-vallalati végzi.

özv. Száva Gyuláné Makrai Juliánna 73. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz köztemető 3. számú ravatalozójából. Temetését Bartha-vallalata végzi.

Özv. Trócsányi Gáborné Balogh Arónia 77. évében elhunyt. Temetése hétfőn d. u. 4 órakor lesz köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Apaffi-utca 111. Temetését Bartha-vallalata végzi.

Özv. Biró Jánosné született Nagy Margit 1940 július 13-án d. e. 10 órakor meghalt. F. hó 15-én d. u. háromnegyed 2 órakor Vámospércsen a ref. templomban tartandó ima után a Viz-utcai temetőbe temetjük. Minden külön értesítés helyett.

A fájdalomtól mélyen le-sújtva, de a Gondviselés akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy forrón szeretett édes jó anyánk, nagyanyánk, anyósunk és nászunk

özv. polgár

Bóde Imréné
szül. Csuth Juliánna

Istentől áldásos életének 74-ik évében rövid, de súlyos szenvedés után f. hó 12-én este 10 órakor lelkét visszaadta Teremtőjének.

Drága halottunk földi részzeit f. hó 14-én d. u. 2/4 2 órakor a református egyházunk temetési szabályai szerint Vámospércsen a Viz-utcai temetőben helyezük örök nyugalomra.

Vámospércs, 1940 júl. 13.

Amilyen jó voltál életedben, olyan oszond legyél nyugodalma!

Bánatos gyermekei:

Bóde Gyula nejjével Pósalaky Piroskával és gyermeke.

Bóde Zsigmond.

Bóde Erzsébet férjével Jenev Mihállyal.

Bóde Pál menyasszonyával Koroknay Margittal.

Hősi halált halt fiának egyetlen gyermeke Bóde Imre.

Amerikában élő fia:

Bóde Gábor nejjével és gyermekei.

Bóde András.

Egyetlen násza:

özv. Pósalaki Istvánné.

Hűséges gondviselője:

Oláh Lídia és gyermeke.

Szántó Iona élt 17. évét. Temetése vasárnap d. e. 11 órakor lesz Nagy-utca felé szállítás után az ottani temetőben. A temetést és szállítást a Dankó temetkezési vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás: Mindazoknak, akik felejthetetlen édesanyám; néhai özv. Balaton Jánosné elhunyt alkalmából mély bánatunkban részvétellel osztoztak, ravatalára koszorú-csokrokat helyeztek ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. Hangrád Józsefné és családjá.

Köszönetnyilvánítás: Felejthetetlen jó feleségem, édesanyám elhunyt alkalmából mindazoknak, akik mély bánatunkban részvétellel osztoztak, karácsonyaimnak, Egyetértés Dalkörnek ezúton mondunk igaz szívvel hálás köszönetet. Kovács István MÁV kapus családjával.

Anyakönyvi hírek

SZÜLETÉSEK. Szabó József npsz., Kaba, leány Aranka, dr Spiegel Henrik orvos Nyírmada, leány Marianna Veronika, Kozma István npsz. Bánk 42. fiú István, Kiss Sándor csapos Hatvan u. 55. leány Erzsébet Zsuzsanna, Dusa István majoros, Pallag 27., leány Erzsébet, Sipos Gyula sóffőr, Szemklinikai, leány Ildikó, Steiner Ferenc vásári kereskedő, Zsák u. 3., fiú László, Nádházi Gábor fm. Püspök-ladányi fiú Sándor és Lajos (akrek), dr Vadon Bálint Miklós orvos Kunhegyes, leány Tünde, Orvos Kiss Imre npsz. Hajdúhadház, fiú Imre, D. Nagy Béla városi tisztviselő, Pacsirta u. 24., fiú Béla Dezső, Boeska István II. o. altiszt Róthermere u. 42. fiú Béla, Nagy József dohányos, Dombos-tanya, fiú József, Nagy Sándor városi kocsis, Monostorpályi út 9., leány Erzsébet, vitéz Gyenge Károly fogházőr, Száva Gyula u. 29., leány Iona, Szigethy Gyula lapvállalati igazgató, Ember Pál ucca 3., leány Zsófia Erzsébet.

ELJEGYZÉSEK. Sipos Bálint máv. vasesztérgályos, Szoboszlai út 19.—Török Margit, Kerekes Géza u. 1. b. Somlyai Miklós m. kir. őrmester, Lak-tanya—Kiss Margit, Domahidi u. 4. Harsányi Imre fm. npsz. Pélegyházi Tamás ucca 29.—Vielovszki Katalin u. o. Bánki Lajos fagép-munkás, Dézsi András u. 13.—Bakó Juliánna, Mátészalka.

HÁZASSÁGOK. Sárossy István magánhivatalnok, Török Bálint u. 13.—Polgári Margit, Apaffy u. 69. Vincze István asztalos s. Timár u. 25.—Tóth Margit u. o. Mészáros István cipész s. Rakovszky u. 18.—Pócsi Róza, Rakovszky u. 18. Szőnye János m. kir. rendőr, Munkács—Kolosvári Margit Legányi u. 22. Gerlei György főhadnagy, Nagyberézna—Réthy Katalin, Ferenc József út 58. Gebei Sándor fm. npsz. Széchenyi u. 43.—Szabó Mária ugyanott.

HALÁLOZÁSOK. Id. Dóka Sándor ref. 73 éves, Nagymacs 71—73, özv. Balaton János r. kat. 81 éves, Márton Kálmán u. 2., Vass János ref. szabómester 78 éves, Vasvári u. 2. Nemes Kálmán ref. 7 hónapos, Álmosd, Papp László ref. 41 éves, Arany János u. 12. Éles Jánosné ref. 46 éves, Gyár u. 5. Hermann Nándor izr. 56 éves, Budapest, Kun Dániel ref. 87 éves, Márton Kálmán u. 66. Id. Sipos József ref. 83 éves, Perc d. 32. Kapusi Sámuel ref. 72 éves, Hajdúbószormény, Sáfrány Lajos ref. 70 éves, Hadházi út 27. Szabó Lajos ref. 43 éves, Klinikai telep, Herku János r. kat. 6 hónapos, Pesti u. 4. özv. Agárdi Karolyné ág. h. ev. Ferenc József út 70. Özv. Száva Gyuláné ref. 72 éves Százados u. 5. Vitéz Cseke Mihályné ref. 47 éves, Csapó u. 63. Trnka Ferenc ref. 30 éves Barna ucca 3. Szántó Iona r. kat. 17 éves, Bánk 101.

— A Debreceni Iparos Ifjúság Önképzőkör f. hó 14-én este fél 8 óra kezdettel az Iparoskör dísztermében (Simonfi u. 1. c.) a Magyar Vöröskereszt javára műsoros kultúr-estet rendez, melyre minden érdeklődőt szeretettel vár a Rendezőség.

Maga szalma?!!!
miért nem eszik szalma ebédmentit
1 pengőért
a Páll sörözőben

— Ujabb kedvezmények a hadbavonultaknak. A hivatalos lap mai száma közli a kormánynek a bevonult személyek magánjogi kötelezettségei tárgyában kibocsátott 7110—1938. sz. rendelet újabb kiegészítéséről szóló 5140—1940. sz. rendeletét, amely az eddigi végrehajtási kedvezményeket a bevonult tartalékosok és póttartalékosok részére a visszatérésüket követő egy hónap tartamára is kiterjeszti, továbbá új végrehajtási kedvezményként lehetővé teszi, hogy a családos bevonult személy a nála végrehajtási úton lefoglalt tárgyakat hatóság közbenjárásával szabadkézbe eladhassa s azok vételárának 30 százalékaival szabadon rendelkezhessek. A rendelet a bevonulás alatt keletkezett bérhátralék törlesztése tekintetében további kedvezményt ad; a bevonult védett birtokosokat illetően pedig a védettség törlésének felfüggesztése iránt rendelkezik, végül kimondja, hogy a bevonult személyek részére biztosított kedvezmények minden olyan tartozásra kiterjednek, amely a rendelet hatálybalépése előtt keletkezett.

— Fejberúgta a ló, súlyos sérüléseket szenvedett két éves gyerek. Súlyos szerencsétlenség érte Tóth János két éves kisfiút, aki a Tegez-utca 44. sz. házban lakik. Tegnap délelőtt kinn játszadozott az udvaron és játék közben elkerült a szekérbé befogott lovakhoz. A kisfiút az egyik ló fejberúgta és hatalmas sebet ejtett koponyáján. A helyszínre siető mentők bekötötték sérülését és a gyermekklinikára szállították. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy nem terhel-e varakít gondatlanság a szerencsétlenség körül. A gyermek állapota súlyos.

SCHAFF tánciskolájában a Koronában ma és minden csütörtökön-vasárnap ösztán.

— A nyári továbbképző gyorsíró-tanfolyam, dr Barcsa Zoltán országgyűlési gyorsírói titkár személyes vezetésével július 17-én 6 órakor a Naményi Gyorsíróiskolában most már zavartalanul megkezdődik. Jelentkezni még lehet a Naményi Gyorsíróiskolában kedden este fél 7 órakor (Rákóczi utca 17.).

— Erkölcsei kártérítést kért az Újévi. Ezer pengő kártérítést kértek azon címen, hogy a képeslapból férjeik megtudták róluk, hogy turflátogatók, emiatt súlyos családi jelenetek után a két férj megszüntette az asszonyokkal a házassági együttélést és most elutasításukról egyik sem gondoskodik. A budapesti törvényszék mindkét asszonyt elutasította követelésével azon indoklással, hogy ha férjük tudta nélkül jártak ki a turfra, saját hibájuknak tudhatják be, hogy férjük erről a fénykép megjelenésével tudomást szerzett.

GÉPEÍRÁS MÁSOLÁS HURAY, T. 17-93

— Fényes esküvő zajlott le szombaton Budapesten a Szilágyi Dezső-téri református templomban, ahol Darányi György és Edelsheim Gyulay Maricette grófnő esküdt egymással örök hűséget. A templomot igen előkező és díszes közönség töltötte meg, amelynek soraiban megjelent a budapesti társaság, a diplomáciai kar és a gazdasági élet kiválóságai. Az esketést Ravasz László dr. ref. püspök végezte. Tanúk voltak a menyasszony részéről Teleki Sándor gróf, a vőlegény részéről dr. Hóman Béla kultuszminiszter.

Időjárás

Az óceáni levegő uralomra jutása következtében ma az egész országban igen hűvös volt az idő. A hőmérséklet nagy területen 20 fokig sem emelkedett és csak a délkeleti határszéleken, valamint Kárpátalja legkeletibb részén közelítette meg a 25 fokot.

Jóslás: Gyengülő szél, változó felhőzet, helyenként inkább csak keleten még futó záporos, zivattal. A hőmérséklet emelkedik.

Családi értesítés:

Minden külön értesítés helyett
Varga Erzsébet
és
Árnóczky Mihály
jegyesek.
Simonffy u. 49.

— Az árvízkarosultak javára indított gyűjtés eredménye a mai napig 4.750.101 pengő. A felajánlott, de még be nem fizetett készpénz adományok 160 ezer pengő, természetbeni adományok 254 ezer pengő, az összes gyűjtés eredménye tehát 5.164.101 pengő.

— A Budapesti Közlöny közli a honvédelmi minisztériumnak honvédelmi szolgáltatás címén igénybevevő közhasználatú gépjárművek vételárának megfizetésére vonatkozó kedvezményekről szóló rendeletét, amely az említett gépjárművek tulajdonosait, územbem tartóit az igénybevitel idejére és annak a megszűnésétől számított 30 napi időtartamra mentesíti az igénybevevő gépjármű- és pótkocsi hátralékos vételára címén fennálló fizetési kötelezettség alól, amennyiben arra az időre a perindításnak, vagy folytatásnak lehetőségét kizárja, a végrehajtási eljárást pedig legfeljebb a biztosítási intézkedésre szorítja.

— Nagy búzatermés a Pentost mocsarak helyén. Mint Littorióból jelentik, a lecsapolt Pentosi mocsarak területén az idei búzatermés a legvérmesebb várakozást is felülmúlja. Foggia tartományból hasonló kedvező jelenség érkezett. Az olaszországi gabonatermésről szóló első jelentések szerint Olaszország ez évi termése nagyszerű és valószínűleg még az 1937-es bő termést is felülmúlja, bár az 1937-es termés a fascista rendszer kezdeményezte gabonatermelési politika megvalósítása után a legjelentősebb volt.

— A Déri Múzeum ma vasárnap d. e. 9—1-ig nyitva. Belépőjegy nincs. A Thaly-szoba épületjavítási munkálatok miatt zárva. A múzeumi képes nagy Vezető 23 év terjedelemben, számos képpel illusztrálva a jegypénztárnál 2 pengőért kapható. A Hortobágyi Múzeum és a Thaly-szoba kiadványai ugyanott kaphatók, Ára füzetenként 40 fillér. A Közművelődési könyvtár vasárnap egész nap zárva.

— Németországba telepítik le a bukovinai és besszarábiai németeket. A Siebenbürgische Deutschen Tagblatt értesülése szerint Németországba telepítik le az északbukovinai és besszarábiai németeket. A lap felszólítja az Oroszország által megszállt területekről elmenekült németeket, hogy térjenek vissza lakóhelyükre, hogy zárt tömbökben mehessenek Németországba.

A városok pótdója

Érdekes kimutatást tett közzé a Városok Lapja a vidéki városok pótdójáról.

A negyvenöt megyei város költségvetése, kiadása éppen annyi, mint Budapest 1940. évi kiadása, 175.895 ezer pengő.

A legkisebb adója Salgótarjának van, 35 százalék, a legnagyobb Kiskunfélegyháza, ahol az adó hihetetlen magas 147 százalék.

A törvényhatósági városok közül egy sem tud 50 százaléknál kevesebb pótdódot felmutatni. A legmagasabb pótdó adó Hódmezővásárhelyen van, 137 százalék, Kecskemét 105 százalék.

Debrecen és Szeged közepűn áll a pótdó terén.

Az arányokat viszonyítva Pécs a legkiegyensúlyozottabb város, hatmillió költséggel dolgozik és erre a fedezetre öt és félmillió pengő.

A megyei városok között Szentendre az, amely a legkisebb költségvetéssel dolgozik és negyedmillió pengővel gazdálkodik. Hiánya 40 ezer pengő, az aránylag csekély.

A jövő évi költségvetések is nagyjában a régi keretek között mozognak. — Debrecenben sem várható nagyobb változás.

A felrobbant benzines üveg, két embert megölt

Súlyos szerencsétlenség történt Sasvár közelében levő Letnica községben, a 108. számú házban. Belege Szeverin 34 éves gazdához látogatásba érkezett a sógora, Lőrinc János gazdálkodó és két liter benzint kért kölcsön. A benzines üvegben volt és Belega odavitt a petróleumlámpához, hogy megmússa sógorának. Ebben a pillanatban terrobbant a kezében az egyik üveg, az égő benzint szétfröccsent az ágyakra. Az egyik ágyból Belega 12 éves Emília leánya égő fátylaként kifutott az utcára. Megégett a Lőrinc gazdálkodóval odaérkezett 9 éves leánya, Mária is. Belega Szeverin is súlyos sérülést szenvedett az arcán és a lábán. Csak Lőrinc gazdálkodó maradt sértetlen. Belega Emília és Lőrinc Mária behaltak sérüléseikbe.

Furcsa eset

Róma, július 13. (NST.) Az angol képviselőház legutóbbi ülésén, amint ismeretes, Wedgwood képviselő kérdést intézett a kormányhoz, hogy keressék-e már kapcsolatot az abesszin császárral a háború közös folytatása érdekében. Ezzel kapcsolatosan Butler külügyi államtitkár kijelentette, hogy Burru hadügyminiszter Abessziniában már meg is kezdte a hadműveleteket.

A Messaggero gúnyos hangon azt írja, hogy szívesen további felvilágosításokat ad Wedgwood képviselőnek a hadügyminiszter új hadműveleteiről. Burru hadügyminiszter ugyanis már hónapokkal ezelőtt rablóbandát alakított és kifosztotta az utasokat. Azóta azonban az olasz rendfenntartó közegek szétverték a bandát és átadták tagjait az igazságszolgáltatásnak. Burru maga néhány társával még szökésben van.

— A madridi francia nagykövetség közölte, hogy ebben az évben a július 14-iki nemzeti ünnepet, nemzeti gyásznappal üli meg.

— A Népszövetség üresen maradt új palotájáról hosszú cikkek írnak a svájci lapok. Üresen kong a palota 900 terme és hivatali helyisége, csak a szolgák, a kapusok és kertészek tartózkodnak az épületben. A Népszövetséghez 720 ezer svájci frank adóssága van. A hitelezők most foglalást eszközöltek a palotában, a bútorokot igényes helyen látni a végrehajtó bélyegét.

— Augusztus 25-161 29-ig tartó lipcsei őszi vásáron Magyarország is részt vesz nagyobb egyetemes kiállításal, a Külkereskedelmi Hivatal rendezésében. A kiállításra kerülő magyar anyag elsősorban Magyarország mezőgazdasági és ipari terményeit mutatja be.

—A bukaresti román munkaügyi minisztérium az ipari és kereskedelmi munkaadóknak tudomására hozta, hogy mindaddig, amíg újabb intézkedéseket nem hoznak, a fizetések alkalmazottakat nem szabad elbocsátant. Hasonlóan tilos az üzemek részleges, vagy teljes beszüntetése.

— Uj gyors- és gépiróiskola SIMAI MAGDA Rothermere u. 1. Tanfolyamokra folytatolagos beiratkozás.

— Betiltották az Istanbul című németellenes lapot Törökországban. A lap közel állt a francia követséghez.

— Edouard Rothschild báró, az ismert pénzmágnás, a párisi Rothschild-ház feje, a Yankee-Clipper repülőgépen Lisszabonból New Yorkba érkezett.

Közgazdaság

Tízpengős amerikai búzaár, — Európában pedig búzahiány

A dunai államok búzakivitelére előzetes becslések jelentek meg. Eszerint Magyarország, Jugoszlávia, Románia és Bulgária idei új termelést olyan mértékben várják, hogy aratás után ezeknek az országoknak összesen 110—120 millió mázsa búza állna rendelkezésükre. — Minthogy azonban az ilyen előzetes becslések, pláne az idei rossz terméskültségek folytán a valószínűleg 30 százalékkal is eltérhetnek, ez a körülmény, valamint a dunai országok belső szükségletét is figyelembe véve, a szakemberek szerint csak 8—12 millió mázsa exportlehetőségre lehet számítani a jó termékek idejére szokásos 14—17 millió mázsával szemben. Ez a körülmény sajnálatosan fogja befolyásolni a dunai népek nemzetközi vásárlóképességét is az idén, mert nem lesz ezerére elegendő fizetőszőközínk.

Az egész világ már most Európa téli ellátásának problémáján töpreng s azon gondolkodik, honnan lehetne azt a 180—200 millió q búzaszükségletet beszerezni, amire az európai fogyasztásnak a jövő évben süksége lesz és hogy az elzárt tengereken hogyan lehet majd ezeket a búzatömegeket a kontinensek között szállítani? A világ búzahiánytól fél és a csikágói gabona-tözsde mégis játszik a búza árával. A júliusi búza ára bushelenként Amerikában 80 dollárcent alá esett, vagyis mázsánként olcsóbb lett 10 pengőre.

Meg is magyarázzák, hogy miért? Azt állítja a spekuláció, hogy az európai import piacoknál jelentékeny része Amerika szempontjából elveszti és az eladási lehetőségek csökkenése miatt fejlődnek vissza az árak, s hogy az ottani termésjelentések kedvezőek. Ez az állítás alaptalan, mert Európában gyenge lesz az idei termés, s ha az északi félgömb innessen részén ez a helyzet, akkor a túlsó oldalán sem lehet sokkal jobb.

A tízpengős amerikai búzaár azt jelentené, hogy az idei búzatermésre rá kellene fielnőnek a gazdaországoknak, mert hiszen a dunai búza idei értékét a szakkörök nemrég állapították meg mázsánként 26 pengőben. Ennyi a termelési költség, azzal a csekély haszonnal együtt, ami a termelés folytatásához szükséges.

A gazdaországoknak végre össze kellene fogniuk a nemzetközi gabonaszpekuláció ellen, s az első lépés kell, hogy legyen, hogy a búza árárt megjavítsák a jogos érdekeknek megfelelően.

Ezt azonban csak akkor lehetne elérni, ha a termelő országok idejében es egyöntetűen védekeznének a nemzetközi spekuláció által szervezett búzacsákányolós megfélemezésére.

TERMÉNYTÖZSDE

A vidéki malmok egyldő óta kisebb lisztkinálattal szerepelnek a budapesti piacon, mindazonáltal nullás lisztből bőségesen van kínálat. Nagyon élénk a kereslet az egységes buzáliszt iránt. A rozsliszt forgalma általában mérsékelt.

A kukoricapiacón általában nem változott a helyzet. Üzletkötések ma sem fordultak elő és mindaddig, amíg a kukoricaüzletek forgalmának és jegyzésének megállítását elrendelő tőzsdetanácsi határozat érvényben van, nem is lehet forgalom.

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaközi, fejmegyel, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.60—17.05, rozs más 16.80—17.05, sörárpa kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85, takarmányárpa I-a 65—66 kg. 18.35, tengeri forg. szün. búzakorpa 18.35, tengeri 26.25—26.50, búzakorpa 14.90—15.10, 8-as liszt 17.05—17.85 P.

DEBRECENI TERMÉNY ÉS TAKARMÁNYÁRAK

Búza 23.00, Lucerna 9.50—12.50, Széna 9.50, búkköny 8.00, szalma, búza 4.00—4.50 P mm.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR
A szombati ferencvárosi sertésvásáron a forgalom vontatottan indult. I-a szedett sertést 132, közepes sertést 126, a silánysertést 118 fillérjével jegyezték.

SPORT

Debrecen futballsportjának jövője dől el a közeli napokban. A Bocskay ügyében hozandó határozat s a DVSC kérelmére érkező döntés egyaránt nem közömbös abból a szempontból, hogy ennek a 130.000 lakú városnak közönsége láthat-e a jövőben NB-mérkőzéseket és az eddigi futballmérkőzésekhez csatlakozik-e új szintre hozva az NBC mérkőzések sorozata? Mert ebből a szempontból kell elbírálni a kérdést és olyan sportmúlt után, mint amilyen Debrecené, nem lehet pillanatig sem kétséges, hogy ennek a városnak sovánny attraktív lenne, ha a jövőben meg kellene elégednie csak NBB mérkőzésekkel.

A DVSC II-ik csapata megnyerte a bajnokságot és ezzel kiverekedte magának a zöld gyepen a jogot, hogy legrosszab esetben az NBC-ben játsszon. A zöld gyepen elért eredményét egy esztendő munkájának nem szabad a zöld asztalnál egy határozattal megsemmisíteni.

Budapesten esti mérkőzéseken foglalkoztatják játékosait a csapatok. Elektromos, Kispeszt, Ujpest, WMFC, Törökvs, Ferencváros játszanak ezért a nyári kupáért. Okos ötlet volt, mindenestre anyagilag és erkölcsileg egyaránt többet fog érni, mint a múlt évek vajaskenyér túrái.

— Új igénylője van a Bocskay esetleges megszűnével megüresedő helynek. A BSZKRT csapata kéri az NB-be osztását. A csapat már meg is kezdte az erősítést Bíró Sándornak, a Hungaria válogatott hátdéfének megszerzésével.

A pályán kell eldönteni az NB-be jutás kérdését. Nem vitás, hogy komoly alapot tud adni kérelmének a DIMÁVAG-tól a DVSC-ig minden csapat. A komolyan számbavehető egyesületek e szempontból: DIMÁVAG, Kassai AC, DVSC, BSZKRT és a második NB-helyezett: MÁVAG és Soproni FAC. Hat csapat pályázik két NB-helyre. A legigazságosabb megoldás volna ezzel a hat csapattal a rendelkezésre álló egy hónap alatt a zöld gyepen eldönteni a bejutás kérdését. Nem lenne sérelem, nem maradna kereső iz, aki jobb volt, az bejutott.

Augusztus 20-ról 25-re halasztották a bajnoki rajtot. A jövőhéten megejtik a sorsolást, bár még ez korai, hiszen sem a keleti, sem az északi körülményben nem lehet még tudni, melyik csapat indul az NBB és NBC-ben, sőt az NB körül is teljes a bizonytalanság.

Turay II., a Bocskay volt s a Gamma jelenlegi középvezetője nagy feltűnést keltett a labdarugó továbbképző tanfolyamon. Főleg pompás kapuslétsései arattak tetszést. Utólag beismerte a Kis Suttó, hogy a Bocskay-idők edzése nem ment egészen rendben.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyerni férfi

Azonall belépésre alkalmazzunk villany, gáz és vízvezeték-szerelőket gép-olókát és gyári munkásokat. Jelentkezés naponként 8—14 óráig a villanytelepi partásnál, Villágítási Vállalat. 299

Iskolahagyott erősebb fiut, kertészetbe bejárónak felvesszünk Dózsa u. 9. szám. 428

Sörraktárba, raktári munkást keresek. Csak olyan jelentkezzen, aki kerékpárral, hátikosárban terhet tud vinni. — Hatvan ucca 59. 414

Feltétlen becsületes gazdálkodást értő, szerény igényű gazdának való felvétetik, Raubbauer Ödön, Péterfia ucca 29. szám. 344

Munkások, állandó munkára, heti 36 pengőért felvétetnek. Révi, Nyugati ucca 2. 376

Mindenesnek fiatal fiut, vagy idősebb férfit felvesszek, Baranyi uccai vámház. 445

Tanonkokat, lakatos és fényező iparban, négy középiskolával szerződött a vasutortgyár. 374

Fodrásztanulónak egy ügyes fiut felvesszek, aki már gyakorlattal bír az előnyben, vasúti fodrász pályaudvar. 100

Névtájszóniskolát végzett fiú, 30 pengő kezdő fizetéssel, tanulónak felvétetik. Harmath, Könyvtár, Piac ucca 7. szám. 462

Kovácssegédet azonnal felvesszek, Novák, Debrecen, Nagyvárad ucca 16. szám. 483

Vízvezeték-szerelő segéd és tanuló felvétetnek, Pollák, Piac ucca 58. szám. 498

Műszerésztanulót felvesszek, Hatvan ucca 17. Szalai. 488

Fiatal és munkabíró ember, állandó munkára felvétetik, Kovács Mihály fatelepén Szent Anna ucca 36. 489

Favágók, aprításhoz felvétetnek, Tolnay fatelepén Délisor. 473

Péktanulót felvessz 15—18 évesig, Gazdák sütődjé, Böszörményi ut 15. szám. 549

Műszerésztanulót négy középiskolást felvessz Schütz József villanyserelő, műszerész, Hatvan ucca 55. 545

Csúszmunkásokat felvesszünk, Süsskind, Piac ucca 71. 543

Kerékpározni tudó kifizetőt nékségbe felvesszek, Nyil ucca 77. 540

Bentkosztos kocsi kezelet Honvédtemető u. 6. szám. 538 vv.

Egy alkalmas fiu fodrásztanulónak felvétetik Horváth fodrász, Arany Bika szálló. 537

Tanuló fiu, vízvezeték-műhelybe, fizetéssel felvétetik, Garay ucca 15. szám. 499

Pincekezelést is értő csapost felvessz a Páll söröző. 463

Jó családból való fiut, műszerésztanulónak felvesszünk, Reszler, Salétrom ucca 10. 477

Cipésztanuló, bentkosztal felvétetik, Csapó u. 72. szám. 532

Sofórt keresek gyors tehergépkocsira, Szappan ucca 19. 519

Házmester felvétetik, — Nyomatkozó ucca 16 szám Asztalkonyha eladó. Értekezni 1—3-ig. 526

Jómunkás műszerészsegédet felvesszek, Nagy Árpád-tér 23. 510

Kifutó felvétetik Meszina ucca 1. 504

ALKALMAZÁST keres férfi

Érettségizett fiatalember bármilyen munkát vállal. Cím a kiadóhivatalban. 352

Kirakattrendezést modern felírásokkal, több évi budapesti gyakorlattal elvállalok. Hegedűs Józsa 792. 357

Fodrászsegéd, jómunkás, azonnal beléphet, vasúti fodrász, pályaudvar. 895

Egy jó nagymunkás felvétetik, Vass férfitárs, Rákosi Jenő u. 2. 379

Felszentelt református lelkész, katonai szolgálat alól felmentett, két gyermekes családapa, 7 évi kifogástalan lelkes szolgálat után állást keres. Iródat munkában, s gépirásban, könyvelésben gyakorlata van. Címe a kiadóban. 375

NYOMOZÓ IRODA
Magánnyomozó iroda Szabó magánnyomozó irodája, Rothermere u. 12. sz. Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel bárhol. Telefon: 22-37. 378
Rendőrségi s évtizedes magán gyakorlatommal, hozzáértéssel nyomozok, megfigyelek. Gállocsy, Zöldfa uca 3. sz., telefon: 28-72. 448

ALKALMAZÁST
nyer nő

Hölgyfodrászlányt férfifodrászsegédet keresek azonnalra, Boczán fodrász, Sas uca 2. 616
Bejárónő, délelőtre, ki parkett takarításához is ért, felvétetik, Adorján, Arany János u. 31. 337
Mindenes bejáró, vagy bentlakó, jó bizonyítványokkal, aki vikszolni tud, 15-ére felvétetik, Sas uca 4. I. emelet, második ajtó. 328
Gazdasszonyt keresek közeli tanyára, aki a baromfi neveléshez feltelel ért. Jelentkezni lehet szombati napon 12 és 1 óra között. József kir. herceg uca 1. sz. Debreczen kiadói hivatalában. 324 vv
Könyvelőnőt, aki némi gyakorlattal bír, október 31-ig azonnali belépésre keresünk „Nagyvállalat” jellegre a kiadóba. 316
Tisztességes, magános nőt házmesternek felveszek, féregmentes butorral. Veres uca 6. 343
Gyermekszertető mindenleány, bejárónak felvétetik, Bercsényi u. 47. sz. 349
Rendes bejárónő, takarításra felvétetik, Könyvek uca 10 B. 958
Rendszerető asszonyt kis családhoz, egész napra felvétetik, Klapka uca 28. sz. Csapóker. 373
Nagy papírüzembe gyakorlatlott zacskóragasztólányok felvétetnek, Bethlen uca 50. 422
Mindenes bejárónőt azonnali belépésre felveszek, Hadházi uca 16 szám. 416
Újves varrólányt állandó munkára felvesz, Fisch divatszalon, Piac uca 44. 482
Zsákfoltozó felvétetik Hónig Rákosi Jenő uca 4. szám. 502
Újves bejárólányt keresek, párorai munkára, Tóth, Szent Anna uca 23. szám. 505
Jobb asszonyt mindenek felveszek, Károly Ferenc József t 26 C. sz. alatt. 529
Megbízható mindenek főzőnő, ki minden házimunkát vállalal öregpárhoz felvétetik, Vass zsáküzlet, Piac uca 6. szám. 522
Újves, étkézdében jártas kiszolgáló lányt felvesz Pannónia szálloda, étterem. 520
Gyors- és gépirónót kereszteni, gyakorlatlalt felvesz dr Léway ügyvéd József kir. herceg uca 4. szám. 468
Jól főzni tudó nő bentlakó, vagy bejáró, azonnalra felveszek, Horváth műszerész, Hunyvádi uca 18. 474
Bejárónő, parketthez értő, felvétetik, Nap uca 15. földszint. 439
Féhernemű szalonba, gyakorlatlott segéd- és tanuló lányokat felveszek, „Styl” József kir herceg uca 7. 454

Egy fiatal kislányt v. idősebb asszonyt, egész napra keresek, kislányom mellé, Doberdó uca 38. Nyulas. 421
Hölgyfodrászsegéd kis asszonyt, magas fizetéssel azonnal felveszek, Nagy, Baltazár Dezső u. 14. szám. 546
Megbízható, tisztá, főzni tudó mindenek felvétetik, Egymalom uca 3. szám. 436
Tanuló lányokat felvesz azonnalra Friczi kalapszalón. 440
Tanuló lány felvétetik Laborfalvy, Arany János uca 42. földszint 2 ajtó. 457
Tanuló lányokat kalapszalónba felveszek Macici, Teleki uca 102. 535
Munkás lányokat felvesz Papp Gyula utóda gőzmosoda, Szalkai u. 3 szám. 550
Kisasszonyt, szerény igényű, kezdő, irodába felvétetik, hétfőn, Tolnay fatelep, Déli sor 472
Bejáró takarítónő, délelőtti órákra, bizonyítvánnyal, azonnalra felvétetik, Gelbmanné, Hatvan uca 6. 490
Bejárónőt, jó bizonyítvánnyal, azonnalra fel fogadok. Jelentkezni lehet: Batthyány uca 1. I. em. 3 ajtó. 486
Kitűnőleányt, megbízható, főleg takarításra felveszek, Piac uca 79. varroda. 497
Mindenes főzőnőt 15-ére felveszek, hosszú bizonyítvánnyal. Jelentkezni: 4-6-ig. Ferenc József t 77. II. emelet 6. ajtó. 484

ALKALMAZÁST
keres nő

Mosást, vasalást vállalom lakáson. Ugyanott egy kvártélyost felveszek, Csap u. 68. 382
Magános földbirtokos ur vagy urhölgy háztartását vezetné, gazdaság, háztartás minden ágában jártas, fiatal, jó megjelenésű, szerény igényű főtisztviselő özege. Megkeresést Hatvan uca: főpostafiók 8 kérem. 403
Fiatal intelligens özegegyasszony, magánoshoz házvezetőnek, beértepolónak, vagy bármilyen állásba menne, „Zsebpénz” jellegre a kiadóba. 514

HÁZTARTÁSI
ALKALMAZOTT

Bejáró szakácsnőt, vagy bentlakót, jó bizonyítványokkal felveszek, Piac uca 75. I. emelet, ügyvédi iroda. 1220 vv.
Vendéglői szakácsnőt keresek vidéki vendéglőbe. Értekezni: Ajtó uca 43. sz. alatt. 400
Parketthez értő bejárónőt és mindenek főzőnőt azonnalra keresek. Lux. Hatvan uca 6 II. é. 413
Mindenes bejárónőt egész napra felveszek, Vár uca 2. étkézdé 410
Bejárónőt keresek jó bizonyítvánnyal. Jelentkezés délután 5 órától, Thaly Kálmán uca 2. földszint. 377
Megbízható mindenek keresek jó bizonyítvánnyal, augusztus 1-ére, Ferenc József ut 49. sz. II. em., ucai lakás 393

HANGSZER

Zongorahangoló Gärtner Kut uca 104. 350

AJÁNLAT

Horgonyi fodrász, Szoboszlói út 4. új telefonszáma: 10-75. 227 8. 9.
Poloskálrtás cíángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 1955 x. 3.
Ramminger fodrászmester új telefonszáma: 37-41. sz. Szent Anna uca 10-12. 1539 7. 25
Zománctűzhelyek szak-szerű javítása. Klégett samottbetétes kályhák samottozását új köpeny szereléssel. Levencsik, Csapó u. 87. 1223 7 18.
Ciánoztasson bizalommal a Csala-ciánozó vállalattal, Rákóczi uca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3.
Legelőssban fest és tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János uca 29. szám. 1010 vv
Hat pengőért délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készit „Elt” szalon, Rákóczi u. 28. 323 8. 13.

POLOSKÁRTÁSI
VÁLLALAT, VARGA UCA 10. SZÁM.

Paplanokat helyből, vattából, gyapjából, ócska paplanokat portalanítva készit Nagy Gyula paplanosmester, Sas uca 2. 1674 7. 28.
Mérlegek, takaréktűzhelyek, beszerezhető felelősséggel. Gyermekmérleg kölcsönzés, Kigyó uca 57. 452
Sodfőnyagybetétek drót kerítések, drótfonatok, s vaságyak, mosdók kerti vasbutorok készülnek Ottonál, Rákóczi uca 13. szám. 447
Aratógépek javítását fő kaszálók marokba alakítását felelősséggel vállalom, Bocskay-tér 7. 544
Vízvezeték munkálatokat olcsón s a leaszak szerűben végez Nagy Béla szerelő mester. Használt téglá eladó. Árpád-tér 38. szám, telefon: 17-87. 536
Vásznat, damasztot, lepedőt, inganyagot, asztaltelmeit, színes ágyneműt, olcsón lehet vásárolni, kedvező fizetési feltételekkel, Jókai uca 6. szám. 467
Nyugagyak, vendégyagyk, mézbödönök, s fagyaltgépek, üstök, ön tözökannák gumitömleők kaszák, Nagy vasüzletben, csapókanyar. 459

KERESLET

Kardot, jó állapotban levőt sürgősen megvételre keresek. Címét a kiadóba kérem leadni. 1234 vv.
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, régipénzt, legmagasabb árral veszek, Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 987 7. 15.
Patkányfogó kutyát megvételre keresek. Nyl uca 79. 539
Kereszteni, iparigazolva, a rendelkező ügynőkségi iroda, komoly cikk képviselőt vállalkozó megkeresések „14 éve bevezetve” jellegre a kiadóba kérek. 458
Kocsmát, berendezéssel szeptember elsejére átveszek, Drigán Imre Kovács, H-Dorog. 412
Elvontuló alakulatba beoztott karpaszományos extra szövét bluzát megvenném. Pásztor tanító, honv kórház. ph. hivatal. 293

TELJES ELLÁTÁS

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv
Iparossegédet, teljes ellátással felveszek. Ebéd külön is kapható. Szappanos uca 17 szám, negyedik ajtó. 449

ÉLELMISZER ITAL

Akadéméz eladó. Tégla-kert, Szepesi uca 51. sz. alatt. Az 53. számú ház, fűszerüzlet benne. 347
Napi 15-20 liter tej, kora reggeli szállításra keresek, Kigyó uca 53. fűszerüzlet. 500

ELVESZETT

Elveszett több darabból álló kulcsom, Rákóci, Burgondia, Kossuth, Teleki utcától a Nagyszepesir. Megtaláló illó jutalom mellett adja le Rákóczi uca 61. szám alatt. 408
Elveszett fekete pulim. „Csöpi” névre hallgat. Megtalálót kérem juttassa vissza Kontsek Lászlóhoz, Kossuth uca 45. szám alá, illó jutalom ellenében. 487

VEGYES

AL azán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felület, olcsón eladó. Cím a kiadóba. 270 vv.
Grafológusnő biztos jó analízist nyújt bárkinek kezirásából. Széchenyi u 43. szám. 360
Egy erős 16 használatra kiadó. Mikepércsi út 71. Pap Sándor. 380
Eladó egy tehénlegelő. Kőntösgát 13. 388

AUTÓ
MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.
Jókarban levő Chevrolet autó, kedvező áron eladó. József kir. herceg uca 42. 541
Használt rádió, minden elfogadható árért eladó. Csillag uca 108. 518
Csikott Chrysler autó eladó. Kerti uca 8. 506
Eladó 175 köbeentis motorkerékpár. Nyil uca 15. sz. Megtekinthető hétfőtől. 495

ÁTADÓ
ÜZLET VENDÉGLŐ

Fűszerüzlet, jóforgalmú lakással együtt átadó. Cím a kiadóban. 435

ÜZLET MŰHELY
RAKTÁRIHELYISÉG

Egy üzlethehelyiség kiadó. Árpád-tér 18. október elsejére. 401
Központban, hétéves s jömeneteli cipészüzlet s vízvezeték bent az üzletben, lakásnak is kiadó. Értekezni: József kir. herceg uca 24. szám, Kalocsainánál. 351
Üzlethehelyiség Batthyány és Szent Anna sarkon, augusztus elsejétől kiadó. Érdeklődni: Kiss cukrászda, Batthyány u 26. szám. 460
Üzlethehelyiség s mellette nagy helyiség, műhelynek azonnal kiadó. Szt. Anna uca 6. 451
Kisebb szatócsüzlet, elköltözés miatt sürgősen eladó. Cím a kiadóban van. 523

Forgalmas helyen, nagyobb fűszerüzletet, vagy sőtés-szerű kocsmát, akár azonnal is átvennék. Leveleket a kiadóba „Kézpénz” jellegre kérek. 430

KIADÓ LAKÁS
egy szobás

Garzon lakás egyszobás butor nélkül kiadó. Adorján, Arany János uca 31. sz. 338
Szép szoba, konyha, s spájz, középkori, lehetőleg fixes gyermektelen házaspárnak, házi munkáért, augusztus hó elsejére kiadó. Hajnal u 13. szám. 320
Egy kis ucai szoba, s konyha, fűhálóra, aug. elsejére kiadó. Faragó u 19. szám. 370
Kerti lakás kiadó, szoba konyha, idősebb párnak, azonnalra is. Érdeklődni vasárnap 3 óráig, Nádor uca 10. szám, Ujkert. 361
Mikepércsi út 22. szoba, konyha kamara azonnal kiadó. Értekezni Kassai út 29. szám, házmester-nél. 385
Kiadó egy szoba, konyha, előtér, mosókonyha. Ugyanott vasredőny. Kassa t 35. 476
Kiadó egy szoba, konyha, fűkamara, Csillag uca 86. 465
Takarítás ellenében lakást adok. Mester uca 39. szám. 533
Takarításért lakást adok. Hatvan uca 23. szám alatt. 369
Kiadó egy ucai kis szoba, konyha, magános nő részére. Ötvös uca 33. szám alatt. 1222

KIADÓ LAKÁS
két szobás

Fürdőszoba használatlalt két szoba, háló ur, egy esetleg két urnak kiadó. Kálvin-tér 11, sz ucai emelet. 503
Kétszobás előszobás kerti lakás, Góher uca 40. alatt kiadó. 515
Ucai kétszobás lakás, mellékhelyiségekkel, augusztusra kiadó. Kölcsey uca 21. 464
Garzon lakásnak alkalmas két szoba, előszoba kiadó. Kossuth uca 49. szám. 470
Kettő ucai szoba, fürdőszobával, mellékhelyiségekkel, augusztusra kiadó. Arany János uca 62. sz. 527

KIADÓ LAKÁS
három szobás

Kiadó 3 szobás konyhás, magánlakás, augusztus 15., vagy szeptember hó elsejére, gróf Vécsey u. 12. sz. 314
Háromszobás ucai, két szobás udvari komfortos lakás, augusztus egyre kiadó. Mester u. 29. 345
Ucai lakás, 3 szoba, s fürdőszobával, azonnal kiadó, Szent Anna uca 55. szám. 415

KIADÓ LAKÁS
nagy

Bérbeadó november 1-re Simonyi út 36. sz. alatti 7 szobás villa teljes komforttal. — Értekezni Piac u. 75. I. em. ügyvédi irodában. 1904 v. v.
Ucai négyszobás, fürdőszobás lakás kiadó, aug. 1. esetleg szeptember elsejére. Hatvan uca 60. szám. 333
Kiadó négyszobás emeleti lakás, Széchenyi uca 6. szám. 525

LAKÁST KERES

Egy szobás, konyhás lakást keres magános tisztviselő, augusztus szeptember 1-re. Pásztor, helyőrségi kórház gh. hivatal. 294
Egy kétszobás, mellékhelyiséges lakást keresek, vagy törlesztésre vennék. Veszpréminé, Zrínyi uca 17. 364
Egyszobás, konyhás, s spájzos lakást keresek, biztos fizetők. Aki ajánl megjutalmazzuk. Cím: Vargakert, Sárkány u. 5 szám. 318
Kétszobás lakást keresek. Szappanos uca 12. szám. 479
Kétszobás, fürdőszobás lakást keresek, belvárosban. Nyugdíjas, biztosfizető család részére. Ajánlatokat továbbít a Hapál fotoszalon, Kossuth uca 11. 525
Fiatal pár keres, egy vagy kétszobás, fürdőszobás lakást. Értesítés telefonon: 24-75 délelőtt 2 óráig. 432
Állami tisztviselő keres augusztus elsejére kétszobás, összkomfortos ucai lakást, belterületen, csendes udvarban, esetleg közeli kertben. Cím a kiadóban. 296
BÚTOROZOTT SZOBA
Különbejáratu szoba 2 személynek is kiadó. Hatvan uca 2. szám, II emelet. 615
Ucai különbejáratu butorozott szoba, azonnal kiadó. Nagyvárad uca 3. szám. 411
Különbejáratu csinosan butorozott udvari szoba kiadó Werboczy uca 14 szám alatt. 418
Butorozott szoba kiadó. Miklóss uca 37. 346
Különbejáratu szépen butorozott ucai szoba, házaspárnak is kiadó. Miklóss uca 22. 617
Butorozott, teljesen különálló szép tiszta, előszobás lakás kiadó. Doboz uca 11. 372
Különbejáratu butorozott szoba, 15-ére kiadó. Ugyanott egy fajliszta puli kölyök kutya eladó. Kut uca 82. 365
Tiszta, két egymásbanyíló butorozott szoba, fürdőszobával kiadó. — Széchenyi uca 12. 398
Kiadó különbejáratu butorozott szoba, két sz. mélynek is, Csapó uca 19. szám. 396
Csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használatlalt kiadó. Hatvan u. 6. házfelügyelő. 508
Különbejáratu ucai szépen butorozott szoba, központi fűtés, Konya trafik. városrésze. 517
Egyszobás, konyhás butorozott lakás, azonnalra kiadó, csak fixfizetésűeknek Honvédtemető uca 6. 538 vv.
Különbejáratu ucai butorozott szoba, fürdőszoba használatlalt, aug. 1-ére kiadó. Ajtó uca 11. szám. 1221
Különbejáratu szépen butorozott szoba, beépített folyóvízes mosdóval télen etagefűtéssel kiadó. Magoss György-tér 24. szám. 492
Különbejáraru szépen butorozott szoba kiadó. Kálvin-tér 5. 455
Különbejáratu ucai butorozott kis szoba kiadó. Gólya uca 8. 1234

Palay Ferenc

OFB engedélyes hirdetésel, Csapó ucca 49. sz. Belvárosban jövedelmező hazak, pénzbetektetésre alkalmi vétel. Vesselenyi uccán több-lakásos bankteherrel, — Pacsirta uccán jövedelmező ház, Hatvan uccán üzletes ház, raktárokkal Csonka uccán 3 szobás, magánlakás, szép udvarral. István uton jó kis családi ház. Virág ucca elején két szoba, konyhas üzlettel, kevés pénzzel átvehető, lakás azonnal elfoglalható. Dobó uccán többlakásos jövedelmező ház. Nyilas-telepen egy szoba, s konyhas, adómentes mel lékőületekkel. Ugyan-ott 2 szoba konyhas mel lékőületekkel. Földek: 28 holdas, tanyával, köút mellett nagyobb része barna homok, 23 holdas tanyával 20 holdas tanyával. 18 holdas tanyával. 10 és 8 hold tanya nélkül. 7 h. tanyával. Bellegelön 9 hold-s jó homok föld tanyával. Város alatt 25 holdas tanyával, haszonbérbe kiadó. **Patay Iroda, Csapó ucca 49. 381**

BÚTOR

Antikgarnitúra, konyha-berendezés, ebédlő, láló, mákdaráló, csello, szolon, divány, eladó. — Kossuth u. 49. Bútor. 1061 1. 15

Hálószobák, ebédlők s kombináltszobák, konyha-berendezések, Salamon bútorüzletében. Jóminőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. sz. 935 9. 15

Nagyon szép, masszív ebédlőkredenc, olcsón eladó. Miklós ucca 42. sz. alatt. 354

Keményfa háló, festett háló, konyhakredenc, hencser, divány, ebédlőkredenc, ebédlőasztal eladó. Csapó ucca 49. 461

INGÓSÁG VÉTEL

Kézikocsit keresek megvételre, Szabó hentes, Sámsoni út. 269

Hulladékpapírok, újság makulaturák, kiscsejtelt üzleti könyvek, irományok stb. megvételre. Bethlen ucca 50. sz. papírüzem. 425

Tizedesmérleget, kismázsát, széles nyitott stélá zsit, széles pulót, hosszú erős asztalt, aruszál litó kézikocsit veszünk, Bethlen ucca 50. sz. papírüzem. 426

Vennék kis országos és kishononádi kiépített kereteket, Kőszeghy — Leány ucca 4. 405

Vennék egy jó állapotban levő autogépsert, — fürdőszobába. Ajánlatot kérek: Péterfia u. 25. az emeleten. 442

Egy jókarban levő gyermekocsi megvételre keresek. Cim: Timár u. 2. házfelügyelőnél. 444

Tábori tüzhely jókarban levő megvételre kerestetik, Rákóczi ucca 5. sz., Nagy szerelő. 530

Használt gyermek vaságyat keresek. Péterfia 24. Dobas. 471

Használt villanymotort 1 HP, vagy 1 és fél HP, nagyságban, megvételre keresek. Kossuth ucca 60. festőműhely. 330

IRODA

Irodának alkalmas helyiséget, száraz raktárral, belterületen keresek. Ajánlatokat „Előnyös” jellegre e lap kiadójába kérek. 1627 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

ülögarnitúrák

eredeti régiék, alighasznált írógépek, s prizmas látesővek, nagyobb méretű perzsaszonyegek, s Mária Terézia üvegcsillárok, igen olcsóért eladók. Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv

Leánder, rózsaszín, fehér virágú, új lakásban olcsón eladó. Honvedtemető ucca 6. 1181 vv

Ebédülőbútor, szalon-garnitúrák, gyermekbútor, konyhabútor, háló, háztartási felszerelések, edények, elköltözés miatt eladók Ferenc József út 73. emelet. 295

Ebédülőberendezés, csillár, ágy, kerti székek, s fejtények eladók, József kir. herceg ucca 35 37. sz. II. emelet. 327

Jókarban levő mély gyermekocsi eladó. Boldogkert, Egyetért ucca 44. 343

Egy asztalsparhelt eladó, Teleki ucca 77. sz. alatt. 409

Egy szép nagy Singer varrógép, azon új, eladó faalvánnyal, Csapó u. 27. Varga szítás. 402

Teljesen új fehér vászon tisztí ruha és fekete bársony ruha eladó. Arany János ucca 2. földszint 2 a. 404

Jókarban levő nagy vízmentes ponyva, lógereblye, 20 soros vetőgép eladók. Hunyadi ucca 21. szám alatt. 419

Tiszti kamgarn vászon zubbonyok és nadrágok köpeny, peásovics nadrágok eladók. Balázs Mihály szabómesternél Péterfia 46. 353

Egy fehér cserépkályha eladó. Rákóczi ucca 60. szám alatt. 356

Egy darab hatszárnyas új ablak, olcsón eladó. Vendég ucca 37. 366

Egy alighasznált Singer varrógép eladó. Nyil u. 63. szám. 363

Csőbútorok és modern vitrinek, asztal, könyvszekrények eladók. Hatvan ucca 6. II. lépcső I. em. 20. 383

Antik comode és két szobanövény eladó Szt. Anna ucca 1. I. em. 384

Szép nagy metszett álló tükrő eladó Hajnal ucca 13. szám. 390

Úst, samottos, üsttartóval kisamottozva eladó. Teleki ucca 94. 394

Gyermekszék, összehajtható, jókarban eladó. Rákosi Jenő ucca 5. I. e. 9. ajtó. 434

Tizedes mérleg eladó. Sebestyén, Szent Anna ucca 35. 441

Nagy kétsütős, tornyos spór eladó Sesztina ucca 4. szám. 446

Eladó szép ebédlő, elköltözés miatt, sürgősen. Értekezhetni: Kossuth u. 26. házfelügyelőnél. 437

Betegtolókoesi ruganyos gumikereken járó, alkalmi áron eladó. Ingóságközvetítőben, ref püspöki palota telefon: 37-99. szám. 521

Gyermekágy, teljesen új és egy jókarban levő gyermekspórtokocsi eladó. Vágo Józsefné Kálvin-tér 1.

Könyvszekrény, kifogástalan állapotban eladó. József kir. herceg ucca 4. 507

Eladó 140x140 új ablak. Ispolytéri iskola 513

Bontásból kikerült vályog és téglá eladó. Csapó ucca 61. 509

Vályog és épületfa eladó Vargakert, Déllisor 9. sz. alatt. 491

Egy használt, sülyeszűtő varrógép eladó. Honvéd ucca 70. 334

Gyermekspórtokocsi, jó állapotban levő, eladó. Weisz, Timár ucca 52. szám alatt. 469

Tetőeresztaorna, 22 folyóméter, cserép eladó Hatvan ucca 4. 531

Tisztiköpeny, csizma, s bluz, rádió, petrofor főző, olcsón eladó. Csapó u. 10. keresztépület. 480

Egy jégszekrény eladó, hentes és mézárósnak megfelel. Pannonia étkezde, Piac ucca 42. 478

Eladók egyszerűbb jó bútorok, ruhaneműek, s vaskályha, Péterfia 48. szám. 466

Virágállványok, fikusok, virágcserepek olcsón eladók. Elköltözés miatt. Poroszlai ut 68. szám. 475

Eladó rövid gyalupad, s köszőrű állványok, permetező légnomásra szőnyegző állvány, függő petroleum lámpa, erényös, Boldogkert, Bélgán-i ucca 16. 494

Vörösréz gáz fürdőkályha, kisebb méretű boros hordók, kifogástalan állapotban eladók. Nagyvárad ucca 2. sz. 355

TÜZELŐ ANYAGOK

Svarecz Izsó tüzfakerekedő új telefonszáma: 32-61. raktár: Miklós u. 49. szám. 319 7. 23

Eladó negyven mázsa vágatlan akácia, Hortobágyi ucca 34. 423

Száraz tűzifa, ózdi és ádamvölgyi kőszerek kaphatók. Grünfeld-nél, Hatvan ucca 21. szám, telefon: 29-82. 427

Salgótarjáni szenek legolcsóbban Békési s Löw cégnél szereshetők be. Előjegyzéseket augusztusi szállításra is, mult évi áron fogadunk el. Telefon: 19-45. 524

GAZD. ESZKÖZÖK

Lógereblye, stráfszekér, gyümölcszálításra, v. hasonló célra alkalmas eladó. Károly Ferenc József út 21. B. 386

Zsákról, ponyváról használtan, jókarban küldje ajánlatát a kiadóba „alkalmi árban” jellegre. 420

Gözlökombiok 4, 6 8 HP, eladók, bérbeadók, cserélhetők, Király. — Royal-épület, telefon: 20-66. sz. 547

Eladó egy új kis szekér, kis kovács bőrfújtató, Pacsirta ucca 39. 512

Kutfurást, javítást, felősséggel vállal, Szeitler kutfurómester. Kutfuróanyag eladók. Honvéd ucca 41. 533

ELADÓ HÁZHELY

Házhely, villatelek Károly Ferenc József út elején, átváltható teherrel, négyezer pengő készpénzzel megvehető, Balázs iroda. Rákosi Jenő ucca 5. 433

Eladó házhelyek a Símolyi út hátsómegettől Kardos-telken. Tócsókertben s Csapókertben. Értekezhetni dr Kardosnál, Kossuth ucca 26. sz. alatt. 438

Komlóssy út 10. sz. üres telek, házhelynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cim a kiadóban. 3+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe megtudhat a kiadóban. 5+

Külsővásár-tér 15. sz. 326.60 négyszögöl telek, két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cim a kiadóban. 6+

Széchenyi ucca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítást a kiadóban. 4+

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyszögöles villatelek, négyszögölenként 11 pengős áron eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyző Egyet bankpénztára — Kossuth ucca 8. 140+

Pompás villatelek 431 négyszögöl, a DEAC sportpályával szembe a Dóczy József és Márton falvi ucca sarkán, közművekkel, négyszögölenként 10 pengőért eladó. Ez árban a kertrendezés és burkolási költség is benne van. Hiteleképes egyéneknek külön kedvező feltételek Felvilágosítást a Kölcsonös Segélyző Egyet bankpénztára ad. 111+

Háromszáz négyszögöles szép fekvésű házhely eladó. Bőszörményi uton. Kedvező árban. Értekezni: József kir. herceg ucca 42. 542

ELADÓ HÁZ

Szappanos ucca 12. sz. ház, ötszobás, kétszobás nagy istálló, kocsiszín, s kamara, alapincézve. Lehel ucca 7. sz. szoba, s konyha, ezer öl földdel eladó. Értekezni lehet: Bethlen ucca 30. szám alatt. 236 7. 14.

Rákóczi ucca 7. számú 471 négyszögöles házastelek eladó. Értekezni ugyanott. 221

Berettyóújfalui házamat, mely áll 2 szoba és minden mellékkeltségből, gyümölcsös és konyhakerttel, eladnám vagy elcserélném debreceni házzal, esetleg ráfizetés is. Csere tárgya lehet berettyóújfalui vagy derecskei vonalon levő föld is. Cim megtudható a lap kiadóhivatatalánál, egész nap. 500 vv.

Eladó a Komlóssy út 43. sz. 300.30 négyszögöles, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos címe a kiadóban. 8+

Jókai ucca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Eladó teher- és adómentes, kényelmes családi ház 300 négyszögöl kerttel, Vasvári ucca 20. sz. alatt. 1612 7. 25

Eladó sarokház, törvényes hátsómegettől — nagy bérjövdelemmel s üzlettel, Varga ucca 30.

Eladó Miklós ucca 25 sz. ház, nagy jövedelemmel értekezni Gazdák sütődejében. 548

Bakóczy László

Ingatlanforgalmi irodája Werbőczy ucca 8. szám. Telefon: 28-26. szám. Járásbírósg mellett. (Saját ház.)

Eladó házak: Elköltözés miatt hihetetlen alkalmi vétel, a Nyilas-teelpi templom mellett, autóbussz állomásnál, — Ruyter ucca 72. számu, alapincézett háromszobás, nagy verandás, kitünő téglapépület, gyümölcsösök, 12 ezerért. Kossuth uccai villamos végállomásnál a Bihari ucca baloldalán Fogaras ucca 6. számu, téglapépület, egy szoba, konyha, kamara, külön nyári konyha, nagytekű gyümölcsösök, 3500 pengőért, felepénzzel is megvehető.

Boldogkert elején, Uszó ucca 12 B. számu kettő szobás családi ház, háromszáznegyven négy szögöl gyümölcsösök 8 ezerért.

Sámsoni uti sorompónál Király Ferenc ucca 26. kettőszobás, verandás családház, nagy gyümölcsösök, négyezerért. Eladó föld: Elenen a Kadarecs csárda mellett, kövesút mellett, 25 hold legritünőbb fekete föld, hárlele négy mázsa buza, ezerötsszáz negyötíével 13 12 és 5 holdas parcellákban is megvehető.

Eladó Honvéd uccán adómentes ház, uccai háromszobás, modern komfortos lakás s kétszobás udvari, 50 darab termő gyümölcsfákkal. Értekezni: Zöldfa ucca 9 429

Eladó ház, ötszobás, verandás, fürdőszobás, kert, gas is bent, külön szoba, konyhas, melléképülettel, Dózsa ucca 6. A. szám. 422

Ha házat óhajtt vásárolni figyelmébe ajánljuk Máthé ingatlan irodát, Blaháné ucca 14. rendőr palota mögött, telefon: 14-63. 317

Liba-ter, Szegfü u. 19. ház kerttel, olcsón eladó. Továbbá Poroszlai út 74 számu két uccára néző gyümölcsös, egészben, vagy fele. 387

Tisza mellett, nagy közsgben, 600 négyszögöl új családi ház olcsón eladó. Értekezni: Debrecen, Lorántffy ucca 42. keresztépület. 391

Eladó ingatlanok: Háromszobás, adómentes ház, Ujkert, Lehel ucca 21. alatt 800 négyszögöl területtel, 12.000 pengőért, 5000 pengő átváltható.

Bőszörményi úton, villateleppel szemben, villamos megállónál ca ezer négyszögöl igen jól beállított szőlő és gyümölcsös, értékes telek. Hat hold prima föld a nagymaci részen és hat hold prima föld az Uj-földön, kis tanyával. 150—200 hold kitünő föld. Nagyvegyesen kisebb tételekben is.

Fenti ingatlanok felől értekezhetni: dr Hódv Béla ügyvédi irodájában, Széchenyi ucca 1. 282

Ferenc József út 4. sz. bérház, 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két bolthelyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cim a kiadóban. 1+

Modern családház, kétszobás, elköltözés miatt eladó, Csabókert, Mátyáskirály 26. 493

Ház, Csokonai uccában, kedvező feltételekkel olcsón eladó. Értekezni lehet: Hüvelyes ucca 6. szám. 496

Nagy jövedelmű emeletes házamat eladom, elcserélem földbirtokra. Érdeklődni lehet: Várad egyházmegyei Takarékpénztárnál. 1513

Eladó nagy komfortos lakásu ház, belvárosban Értekezni: Ungár ügyvédnél, Simonffy ucca 12. szám. 260

Kedvező fizetési feltételek mellett eladó házak: Zugó ucca 5—7. számu, Ujj ucca 2. számu. Érdeklődni lehet Alföldi Takarékpénztárnál 1320

Adómentes új ház eladó Tölgyfa ucca 14. Sámsoni úttól balra, Kátztelep, Aranyosi L. 456

FÖLDBÉRLET

58 hold föld bérbeadó, hat évre, Eudai Ézsaiás uccából nyíló Tarr ucca 3. szám. 315

Elepen 81 hold föld kiadó. Értekezni: József kir. herceg ucca 61. 362

Kiadó Bánkon 12 és fél hold föld, tanyával. Értekezni: Baross ucca 3. szám alatt. 371

32 hold nagycseri föld kiadó. Gombos, Kálvin-tér 5. sz. 397

Nagycserén 36 hold tanyásföld, hosszabb időre bérbeadó. Honvéd ucca 16. szám. 431

Köntösgátnál 6 és fél hold tanyásföld, hosszabb időre bérbeadó. Honvéd ucca 16. 431

Haszonbérbeadó 81 kat. hold föld, Halápon. Értekezni dr Szabó ügyvédnél, Piac ucca 68. 516

Kiadó tanyásföld, 14 h. apafájánál. Értekezni: Csonka ucca 18. 450

INGATLAN FORGALMI IRODÁK

Csapó uccán 7.6 százalékos jövedelmező bérház 26.000 pengőért eladó. 300 holdas jó homokbirtok bérbeadó. — Dienes ingatlaniroda, Bethlen ucca 21. 485

ELADÓ FÖLD

Eladó hatvanuccai kertben 3275 négyszögöl jó föld. Hiteleképes egyének bankteher átvállalás. Értekezhetni a tulajdonossal, Garay ucca 20. szám. 407

Eladó a Bodán negyedik dűlőn 564 kvadrát termő szőlő, 7 éves pajtával. Értekezhetni Zs. B. Gróf Tisza István 38. sz. alatt. 443

Hatholdas gyümölcsös ötszobás lakással, eladó. Cim a kiadóban. 348

ELADÓ ÁLLAT

Leghorn kakasok, 3 hónaposok, fajtiszták párja 3.60-ért kaphatók, Kincseshegy u. 27. 367

Eladó két darab jól fejlett egyéves keresztzet kocacsértés, Szondy ucca 14. szám. 389

Két darab 9 hónapos angol süldő eladó. Salétrom ucca 5. 341

Szerkesztőbizottság

PÁLYI JÓZSEF

Kiadóhely: Budapest

193. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladta nyomdávezető

SZIGETHY KÁROLY

A Debreczen rádióműsora

1940 július 14-től július 20-ig

ÁLLANDÓ MŰSORSZÁMOK HÉTKÖZNAPOKON BUDAPEST I. MŰSORÁN:

- 6.40: Ebresztő. Torna.
7: Hírek. Közlemények. Étrend.
Hanglemezek.
10: Hírek.
11.10: Nemzetközi víz. szolgálat.
12: Harangszó. Hímnusz. Időjárás.
12.40: Hírek.
13.20: Időjelzés, időjárás s vízállásj.
14.30: Hírek.
14.45: Műsorismertetés.
15: Arfolyamhírek, piaci árak, élel-
miszerárak.
16.45: Időjelzés, időjárásjel, hírek.
17: Szlovák és ruszin hírek.
19.15: Hírek.
21.40: Hírek, időjárásjelentés, hírek
szlovák és ruszin nyelven.
23: Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven, (hétfőn s csütör-
tőkön eszperantó hírek is).
00.05: Hírek.

KÜLFÖLDI

- ### MAGYARNYELVŰ HÍRSZOLGÁLAT.
- 17.30: Reichsender Böhmen (269.5 m),
rövidh. (31 m.)
17.50: Pozsony (29.8.8 m).
18.55: Bukarest (364.5 m).
19: Reichsender Böhmen (269.5 m),
rövidh. (31 m).
19.55: Róma II. (244.3 m) és Róma RH
(21.15 m).
21.15: London National (261.1 m) és
rövidhullámon GSA (49.59 m), GRX
(30.96 m).
21.15: Bukarest (364.5 m).
22.15: Reichsender Böhmen (269.5 m)
rövidh. (31 m).
22.45: Pozsony (298.8 m).
22.45: Belgrád (437.3 m), RH 49.2 m).
22.50: Besztercebánya (755.3).

VASÁRNAP

BUDAPEST I.

Július 14.

- 6: Ebresztő. Szózat. Hanglemezek.
6.45: Hírek.
10: Református istentisztelet a Kálvin-
téri templomból. Prédikál Bereczky
Albert, Budapest—Pozsonyi úti lelki-
pásztor.
11: Egyházi ének és szentbeszéd a
Szent Domokos-rendi templomból. —
A szentbeszédet mise előtt P. Badalik
Bertalan O. P. tartományfőnök mon-
dja.
12.20: Időjelzés, időjárás- és vízál-
lásjelentés.
12.30: Fazekas Mária és Szántó Gyula
magyar nótákat énekel, kíséri Sárközi
Gyula cigányzenekara. Fazekas szá-
mai: Házam előtt jegenyefa — népdal;
Pertis Pali: Napsugaras álom ez az
élet; Mihály László: Keressék egy cse-
des zugot; Balázs Árpád: Rózsabokor
a domb oldalán; Major Simon: A to-
ronyba hej de sok a garádics; Darázs
Miska: Érik a búzakarász; Teghze-
Gerbe: Gyógyítgatom a lelkemet; Hu-
ber Gyula: Janka csárdás. Szántó szá-
mai. Balázs Árpád: Csak még egyszer
tudnék hazamenni; Huszka: Daruma-
dár fenn az égen; Beleznay: Sárga-
dinye levele; Lányok a legényt —
népdal; Sándor Jenő: Hogyha néked
hinni tudnék; Szávozó Richárd: Bibor-
ban ég Bakonyerdő; Teghze-Gerber:
Kék a szemed mint az ég; Laczkovich
János: Rövid szoknya, piros papucs.
13.45: Hírek.
14: Hanglemezek.
15: 1. „Gazdasági munkaadók és mun-
kavállalók érdekközössége.“ Dr. vitéz
Nádújfalvi József miniszteri segédit-
kár előadása. 2. „A növénytermesztés
időszere kérdései.“ Dr. Tassonyi Ernő
miniszteri osztálytanácsos előadása.
15.45: Máv. Visszhang Dal- és Önképző-
kör énekkar, vezényel Ujj József.
16.30: „A Duna-Tisza közötti hajózható
csatorna multja.“ Vas Leó előadása.
17: Hírek magyar, szlovák és ruszin
nyelven.
17.15: Budapesti Hangverseny Zenekar.
Vezényel Rajter Lajos.
18.15: „Kármentő.“ Látogatás egy ti-
szaparti kis faluban. Möriz Zsigmond

előadása.

- 18.45: Tánclemezek.
19.15: Hírek.
19.25: Farkas Márta hegedül zongora-
kísérettel.
19.50: Sporteredmények.
20: Lóversenyeredmények.
20.10: „A piros bugyellár.“ Népszínmű
három felvonásban. Írta Csepregy
Ferenc. — Rádiószínpadra alkalmazta
Bibó Lajos. Rendező Kiszely Gyula. —
Személyek: Török Mihály — Gárday
Lajos; Csillag Pál — Palló Imre dr;
Zsófi — Nagy Izabella; Julis asszony
Ligeti Juliska; Menci — Vándory
Margit; Kósza Gyurka — Kubányi
György; Kisbíró — Hlatky László;
Kapitány — Zátanyi Kálmán; Peták
kápár — Pataki József; Boros hu-
szárkápár — Kédly Gyula; Pennás
jegyző — Horti Lajos; Hájás ispán —
Tompá Sándor; Kata, cigányasszony
Gobby Hilda; Misi — Kenessey Fe-
renc.
21.40: Hírek, időjárásjelentés, sport-
eredmények, hírek szlovák és ruszin
nyelven.
22.10: Közvetítés a Hangli-kioszkból. —
Heinemann Sándor jazz-zenekara ját-
szik.
23: Hírek német, olasz, angol és fran-
cia nyelven.
23.20: Közvetítés a Baross-kávéházból.
Toki Horváth Gyula cigányzenekara
muzsikál.
00.05: Hírek.

BUDAPEST II.

- 11—12: A Rádió Szalonzenekeara. —
Vezényel Bertha István.
12.05—12.35: Levente rádiófelőra.
15.05—15.40: Jazz-számok hangleme-
zről.
18.20—18.40: Budapesti Hangverseny
Zenekar. Vezényel Rajter Lajos.
19.30: „A helsinki Kivi-iskola.“ Erdődy
József dr előadása.
20: Hírek, lóversenyeredmények, hírek
szlovák és ruszin nyelven.
20.25: Kedvelt hanglemezek.
21.35: Időjárásjelentés.

KASSA

- 8—9: Hanglemezek, majd hírek Buda-
pest I-ről.
9: Egyházi ének és szentbeszéd a kas-
sai Szent Erzsébet székesegyházból.
A szentbeszédet Listyák Jenő püspöki
tanácsos mondja.
10.15: Evangélikus istentisztelet a kas-
sai evangélikus templomból.
11.15: Hírek, heti beszámoló, műsor-
ismertetés.
11.35: „Zrínyi Miklós a költő és had-
vezér.“ Költemények és hanglemezek.
12.05—12.35: Levente-felőra. Átvétel
Budapest II-ről.
Kb. 12.35—0.15: Azonos Budapest I.
műsorával.

HÉTFŐ

BUDAPEST I.

Július 15.

- 10.20: „Régi magyar vidéki ujságok el-
mélkedésel a háború idején.“ Felolva-
sás.
10.45: „Milyen pályára adjam gyerme-
kemet?“ Vas Olga dr előadása.
12.10: Lakatos Vince és Lakatos Gyula
cigányzenekara.
Közben 12.40: Hírek.
13.30: Országos Postás Zenekar. Vezé-
nyel Eördögh János.
16.15: Diákfelőra. „Híres magyar or-
szággyűlések.“ Ferdinándy Mihály
előadása az 1886-i országgyűlésről.
17.15: Kiss Judit zongorázik.
17.40: „A magyar nemes felkelés.“ —
Markó Árpád ezredes előadása.
18.10: Kiss Lajos cigányzenekara.
19: „A légtalalom időszere kérdései.“
Rakolezai Sándor előadása.
19.25: Szűcs László énekel zongorakí-
sérettel.
19.50: „A luxemburgi leány.“ — Tóth
László dr elbeszélése.
20.15: Az Operaház Zenekara. Vezé-
nyel Fridl Frigyes.
22.10: Közvetítés a Hungária-szállóból.
Bura Sándor cigányzenekara muzsi-
kál.
23.25: Pátia-hanglemezek.

BUDAPEST II.

- 19.25: „Emberek és kövek a XII. kerü-
letben.“ Jeszenszky Sándor előadása.
20: Hírek magyar, szlovák és ruszin
nyelven.
20.25: Nagy Lajos elbeszélései: 1. „An-
na néni jót tesz.“ 2. „A zsebpénz.“
20.55: Tánclemezek.
21.35: Időjárásjelentés.

KASSA

- 10—11: Azonos Budapest I. műsorával.
11.05: „Híres vendégek egy régi sárosi
kúriában.“ Szmezsányi Mária elő-
adása.
11.20: Magyar nóták és csárdások hang
lemezről.
11.40: Hírek magyar és szlovák nyel-
ven, műsorismertetés.
15.25: „Katonadalok a világháború ide-
jéből.“ Kárpátfalvy József előadása
hanglemezekkel.
16.15—0.15: Azonos Budapest I. mű-
sorával.

KEDD

BUDAPEST I.

Július 16.

- 10.20: „Versek a hegyekről.“ Hunyady
István dr előadása.
10.45: „Divattudósítás.“
12.10: Hanglemezek.
Közben 12.40: Hírek.
13.30: A Rádió szalonzenekeara. Vezé-
nyel Bertha István.
16.15: „Az ismeretlen Károlyi Gáspár.“
Harsányi András dr előadása.
17.15: Barabás Lidia hegedül zongora-
kísérettel.
17.50: „Templomi művészet.“ Molnár
Ernő, a központi egyházművészeti hi-
vatal igazgatójának előadása.
18.15: Az „Aranyhegedű-pályázat“ ötö-
dik hangversenye. A műsort összeál-
lította özv. dr Kovács Gézáné.
19.25: „A magyar—német válogatott
úszó- és vízilabdamerkőzés. — Iványi
Sándor dr országos vízpolókapitány
előadása.
19.40: Holéczy Ákos énekegyüttese.
20.10: „A magyar föld sorsa Erdély-
ben.“ Möriz Miklós dr előadása.
20.40: Nagy Mária magyar nótákat
énekel, Pácek Bujka Márkus tárogató-
zik, kíséri Oláh Kálmán cigányzene-
kara. Nagy Mária számai: Farkas Je-
nő: Eltörtött az ezüsthangú tülkóm;
Balázs Árpád: Édesanyám sirja; Bá-
ryai Aladár: Mit ér nekem; Mészáros:
Kinn lakom én Kispérjésen; Kilencet
ültött az óra; Cigány vagyok — népdá-
lok; Csárdások: Garami Béla; Beme-
em a patikába; Morvay: Kacsaringós
bajusza van; Simnffy Kálmán: Eresz
alatt fészkel a fecske. Tárogatószá-
mok: Görgő Tibor: Zúg az erdő; Piros
bársony süvegem; Kanász-csárdás;
Selyemkantár, selyemnyereg; Rossz
sora van a szegény magyarnak; Ci-
gánykóvács nótája.
22.10: Wagner-hangverseny hangle-
mezről.
23.20: Közvetítés a Kakuk-étteremből.
Lovászi Ferenc cigányzenekara muzsi-
kál.

BUDAPEST II.

- 18.15: Ruszin hallgatóinknak „A tanító
iskolánkvüli népművelés munkája.“ —
Irtá Miloszlavszky Péter.
18.45: A Földművelésügyi Minisztérium
mezőgazdasági felőrája.
19.25: „A valóság mesemondója.“ —
(Megemlékezés Gottfried Kellerről ha-
lálának ötvenedik évfordulója alkal-
mából.) Pukánszky Béla dr egyetemi
tanár előadása.
20: Hírek, ügetőversenyeredmények, hí-
rek szlovák és ruszin nyelven.
20.25: Mozart: Haffner-szimfónia.
20.50: „A tüzéret fasizta büntetőör-
vény.“ Rác György dr előadása.
21.15: Közvetítés a margitszigeti Tej-
csarnokból. A 15. honvédegyalozred
zenekara játszik. Vezényel Fogarassy
József.
22: Időjárásjelentés.

KASSA

- 10—11: Azonos Budapest I. műsorával.
11.05: „Felvidéki Pantheon: Törköly
József.“ Forgách Géza előadása.
11.25: Hanglemezek.
11.40: Hírek magyar és szlovák nyel-
ven, műsorismertetés.
15.25: A 21-ik honvéd gyalozred zene-
karának műsora. Vezényel Hadányi
Antal.
16.15—kb. 18.45: Azonos Budapest I.
műsorával.
18.45—19.15: A Földművelésügyi Mi-
nisztérium mezőgazdasági előadásá-
nak átvétele Budapest II-ről.
19.15—0.15: Azonos Budapest I. mű-
sorával.

SZERDA

BUDAPEST I.

Július 17.

- 10.20: „Rózsák szigetén.“ Írta Kolum-
bán István.
10.45: „Virágnyelv, legyezőnyelv és
egyebek.“ Írta Csiky Livia.
12.10: Lenhardt Gizella és Megyesi Pál
az Operaház tagja énekel, zongorán
kíséri Földes László.
13.30: Melles Béla-zenekar. — Vezényel
Vincze Ottó.
16.15: „A táplálkozás időszere kérdé-
sei. 1. Paradicsom. 2. Gyümölcs és
gyümölcsbefőzés. 3. Tej és tejtermé-
kek.
17.15: „Ejtőernyős csapatok.“ — Kapl-
tányfy Albin vezérkari százados elő-
adása.
17.40: Mursi Elek cigányzenekara.
Közben 18: „Egészségügyi kalendá-
rium.“
18.45: „A papírgyártás titkai.“ Közve-
títés a szentendrei papírgyár-telepéről.
19.25: Emmi Braun zongorázik a ma-
gyar—német művészcseré keretében.
19.55: „Rénszarvashajtás egy földré-
szén át.“ Maderspach Viktor előadása.
20.20: Budapesti Hangverseny Zenekar.
Vezényel Fridl Frigyes.
22.10: Közvetítés a Spolarich-kávéház-
ból. Mindszenti István énekel, Farkas
Jenő cigányzenekara muzsikál. —
Dalok: Fráter Lóránd: Tele van a vá-
ros; Székács Gyula: Tebbe fürdik az
én rózsám; Mihály László: Fecske-
madár; Hideg szél fúj; Végigmentem
az ormódi temetőn — népdal. Farkas
Jenő: Eltörtött az ezüsthangú tülkóm;
Szávozó Richárd: Órizek egy ima-
könyvet; Édesanyám, ha bejön — nép-
dal; Teghze-Gerber: Akinek már
könny sincsen. Házunk előtt mennek
el a huszárok.
23.20: Tánclemezek.

BUDAPEST II.

- 19.25: „Vay Ábrahám regénye.“ Csa-
podyné Gárdonyi Klára dr előadása.
20.25: „A fényképezés úttörője.“ Pa-
taky Ferenc dr előadása Petzval Jó-
zsefről.
20.45: A Rádió szalonzenekeara. Vezé-
nyel Bertha István.
21.35: Időjárásjelentés.

KASSA

- 10—11: Azonos Budapest I. műsorával.
11.05: „Élet és gazdálkodás Szent Ist-
ván korában.“ Komoróczy György dr
előadása.
11.25: Magyar operettrészletek hangle-
mezről.
11.40: Hírek magyar és szlovák nyel-
ven, műsorismertetés.
15.25: Hangonyi Dezso szalonzenekeara
játszik.
16.15—0.15: Azonos Budapest I. mű-
sorával.

CSÜTÖRTÖK

BUDAPEST I.

Július 18.

- 10.20: Somlay Károly elbeszéléseiből.
1. „A neszes ember.“ 2. „A Vergánya
kincse.“ Felolvasás.
10.45: „Európa törpe-állama.“ — Írta

Firbás Nándor. Felolvasás.
 12.10: Weidinger Ede szalonzenekara.
 Közben 12.40: Hírek.
 13.30: Lakatos Flóris és fia cigányzenekara.
 16.15: Ruszin hallgatóinknak. „Magyarország fénykora.“ (Robert Károly és Nagy Lajos). Irta Gogolák Lajos.
 17.15: „Magyarok és délszlávok.“ Bor-sody István dr előadása.
 17.45: Közvetítés a Gerbaud-pavillonból. Suki Tóni és cigányzenekara muzsikál.
 18.15: „Egy régi szerelem.“ — Dallos Sándor elbeszélése.
 18.45: Tánckoncert.
 19.25: „A jó ivóvíz.“ Jendrassik Aladár dr orvosi előadása.
 19.45: Részletek Verdi: „Trubadur“ c. operájából. (Hanglemek.)
 20.10: Löversenyeredmények.
 20.20: „Pompéj végnappal.“ Hangjáték három részben. Edward Bulwer regénye nyomán írta: Szilágyi Odón. Rendező Gyarmathy Sándor. Személyek: Glaucus, az athéni polgár — Timár József; Arbaces, az egyiptomi — Ajtay Andor; Apeaces, a gyámfia — Primus István; Ione — Tökés Anna; Calenus, Ious templomának főpapja — Harsányi Rezső; Burbo, csapszékés — Fülöp Sándor; Stratonice, a felesége Harasztai Mici; Nydia, a rabszolganő Sennyei Vera; Olinthus, a nazarénus Fáy Béla; Clodius, a kockajátékos — Tompa Béla; Salluscus, a római nemes — Gyalog Odón dr; Az égő mezők boszorkánya — Vágóné Margit; Sosia, a rabszolga — Ádám Pál; I. Hang — Palásthy Géza; II. hang — Földessy Géza.
 21.40: Hírek, időjárásjelentés, hírek szlovák és ruszin nyelven.
 22.10: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Pongrácz Géza.
 23.25: Közvetítés az EMKE-kávéházából. Farkas Béla cigányzenekara muzsikál.

BUDAPEST II.

16.15—16.45: 1. „A népdal.“ 2. A négy-lábú büntárs.“ Szalay László elbeszélése. Felolvasás.
 19.15—19.45: Bán Sándor zongorázik.
 20: Hírek, löversenyeredmények, hírek szlovák és ruszin nyelven.
 20.25: Zenekari művek hanglemekről.
 21.35: Időjárásjelentés.

KASSA

10—11: Azonos Budapest I. műsorával.
 11.05: Szlovák hallgatóinknak: „Arany János hatása Rázus Mártonra.“
 11.25: Brahms: Magyar táncok.
 11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
 15.25: Szórakoztató zene hanglemekről.
 15.45: Nagy magyar költők megzenésített verseit énekli Kriszt Klára. Zongorán kíséri Reiter Márta.



BUDAPEST I.

Július 19.

10.20: „A gyermek és a pénz.“ János Alfréd előadása.
 10.45: „A fejfájások.“ Somogyi Béla dr előadása.
 12.10: Rendőrzenekar, vezényel Szöllösy Ferenc.
 13.30: A Rádió Szalonzenekara. Vezényel Bertha István.
 16.15: „Híres kereskedők.“ — Kislégi Nagy Dénes dr egyetemi magántanár előadása Patterson Vilmosról.
 17.15: Hanglemek. I. rész Operett-részletek. II. rész. Gézy Barnabás zenekara játszik. III. rész. Koloratúr-keringők.
 18: Sportközlemények.
 18.10: „A papus meg a többi.“ Harsányi Margit csevegése.
 18.30: Pertis Jenő cigányzenekara.
 19.25: Hofmeister-harmónikakettős.
 19.40: „A székely főváros.“ Sz. Veress Jolán előadása Marosvásárhelyről.
 20.10: Az Operaház zenekara. Vezényel Rajter Lajos.
 22.10: Közvetítés a Flórián-kávéházából. Gáspár Lajos cigányzenekara muzsikál.
 23.20: Hanglemek.

BUDAPEST II.

19.35: Lengyel Gabriella hegedül zongorakísérettel.
 20: Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.
 20.25: „Tompa Mihály fájdalma és melabúja.“ Irta Kiss Tamás.
 20.55: Tánckoncert.
 21.50: Időjárásjelentés.

KASSA

10—11: Azonos Budapest I. műsorával.
 11.05: „Érez-e a növény?“ Keresztessy Ferenc előadása.
 11.20: Zenekari művek hanglemekről.
 11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven műsorismertetés.
 15.25: Hanglemek.



BUDAPEST I.

Július 20.

10.20: „Mesemondó székelyek góbságai.“ Irta: Székelyné Solymos Bea. Felolvasás.
 10.45: „Mit nézzünk meg?“ Az Ország-ház kupolacsarnokát és étkező termét. Ismerteti: Mesterházy Jenő.
 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
 12: Harangszó, himnusz, időjárásjelentés.
 12.10: Farkas Sándor cigányzenekara.
 12.40: Hírek.
 13.20: Időjárásjelentés, időjelzés és víz-állásjelentés.
 13.30: Hanglemek. „Szórakoztató műsor“.
 14.30: Hírek.
 14.45: Műsorismertetés.
 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
 16.15: Öbey Irén meséi.
 16.35: „A sárgabarack megőrzése cukor nélkül.“ Gecsó Sándorné előadása.
 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
 17.15: „Rádiózás telepes készülékkel“. Kádár Géza s-mérnök postaműszaki előadása.
 17.45: Simenszky Valéria zongorázik. „Liszt művek“.
 18.15: „Szép magyar novella“. 1. A sebész. 2. Gyilkosság. Csáth Géza elbeszélése.
 18.45: Hangképek a magyar-német vízlabda mérkőzésről. Közvetítés a Nemzeti Sportuszodából. Beszél: Pluhár I.
 19.25: Küllői negyedóra. Vivják Pethes Sándor és Dénes György. Össze állította: Láncey Gábor.
 20.40: „A debreceni nyári egyetem“ dr Milleker Rezső egyetemi tanár előadása.
 20.55: „Erzsi tekintetes asszony“. Hangjáték három részben. Irta: Laczkóné, Kiss Ibolya dr, rendező: Csanády Gy. Személyek: Erzsi—Tessányi Ilona, Fráter Balázs—Pethő Attila, Klubucsek—Kubányi György, Tiszt—Szakács Zoltán, Mari—Gazdy Aranka, Csendbízós—Laczkó József, Éjjeli őrkabók Győző, Kocsis—Mátray József, Egy férfi—Daniss Jenő, Cigányprimás—Sala Domokos, Szikszay tiszteletes—Gárday Lajos.
 22.10: Balatoni képeslap. „Táncoló Balaton“. Közvetítés Siófokról. Közreműködik: Horváth Jancsi cigányzenekara a fürdőtelepi étteremből, az Alács jazz hármass a Grillből és a Magyar Revü Táncezenekar a Casino kertből.
 23.20: Horváth Jancsi cigányzenekara muzsikál a Siófoki Fürdőtelep étteremből.

BUDAPEST II.

17.15—17.45: Pusztai Sándor énekel zongorakísérettel.
 17.45: A Rádió Szalonzenekara olasz műveket játszik.
 18.45: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
 20.25: Máday Sándorné zongora, Ziperovszky Fülöpke hegedű és Szécsi M. hegedű, kamarahármasa.
 20.55: Bethoven IX. szimfónia.

KASSA

10—11: Azonos Budapest I. műsorával.
 11.05: „Ősi magyar fegyvertárak“. Dienes Andor előadása.
 11.25 Hanglemek.
 11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven műsorismertetés.
 12-15.25: Azonos Budapest I. műsorával.
 15.25: A Kassai Szalonnyolcas műsora.
 18.45—19.15: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági előadásának átvétele Budapest II-ről.
 19.15-61 Azonos Budapest I. műsorával

Érdekes esetek a Földközi-tenger kulcsáról Gibraltárról

A hatalmas erődöt majdnem a levegőbe röptették.

Az utóbbi napok világpolitikai eseményekkel kapcsolatban ismét az érdeklődés középpontjába került Gibraltár, az angol világbirodalom hatalmi helyzetének egyik tartó pillére. Hatalmas katonai előkészületek folynak Gibraltárban, amelyről az egész Brit birodalom nagy megdöbbenésére azt a kijelentést tették, hogy Gibraltár, a Földközi-tenger bejáratának őre, megszünt stratégiai pontnak lenni.

— „Ha a szárazföld felől valamelyik nagyhatalom felállítja messzehordó ütegeit és néhány repülőszázadot enged az erődök fölé, akkor a Gibraltárban élő véreink közül egyetlen egyet sem látnak viszont az angol anyák“ — hangzott a katonai szakértő felszólalása.

Azok a leírások, melyek Gibraltárról, nap—nap után megjelennek, többnyire csak a cikkek frójának fantáziáját tükrözik vissza, olymódon, hogy annak minden részét alaposan tanulmányozhatta volna. A francia hadihajók egyik tisztje azonban kimerítő jelentést közöl, nem nagy örömeire az angoloknak, Gibraltárról, amelyet ő maga is kiöregedett nek tekint, de azért megállapítja, hogy Gibraltár még mindig elég erős ahhoz, hogy feladatát, különösen a tenger felől tökéletesen ellássa.

Gibraltár, — Gsebel al Tarik — 1704 óta, tehát 235 év óta van az angolok birtokában, miután 242 évig a spanyoloké volt. A tengerszoros éppen fekvésénél fogva a legfontosabb katonai és kereskedelmi utak egyike a világon. Hossza hatvan kilométer, vízének mélysége 320—1000 méter között ingadozik, legkeskenyebb pontján is 14 kilométer széles és az angol kézen levő parti területe 4800 méter hosszú. Maga Gibraltár erődje egy 425 méter magas sziklatömb szinte merőlegesen esik a tengerbe és legdélibb pontja a Maroqi-szikla szembe néz az afrikai parton levő Dse el Musa hegygel, melyre az angol ágyúk könnyedén átlöhetnek.

AZ ANGOL VÁR ERŐDJEI KÖZÜL SZABAD SZEMMEL EGY SEM LÁTHATÓ, MERT VALAMENNYI A SZIKLÁK KÖZÉ VAN SÜLLYESZTVE

Ütegek barlangokban, kazamatákban rejtőznek. Ezeket az ütegeket semmiféle bombavető repülőgép, vagy szárazföldi üteg meg nem semmisítheti. Legfeljebb gázzal lehetne azokat kifüstölni ez azonban szinte képtelenség, mert az erődöt szintén kiterjedt és ügyesen kiépített előtelep védi.

Szárazföldről igen nehéz a megközelítése, mert a spanyol határ felől, teljesen sík, könnyen áttekinthető környékről kellene vezetni a támadást.

A várban több esztendőre való élelmiszert és löszkészletet halmoztak fel, állandóan az angolok, mert a pinceszervi kazamatákban a konzervek igen jól elállanak.

Gyenge, könnyen bevehető pontja a várnak az igen csekély kiterjedésű és mesterségesen épített kikötője, amely a sziklatömb nyugati oldalában fekszik. Ez a kikötő az időjárás szeszélyei ellen is alig nyit kellő menedéket a hajóknak az afrikai partokról tüzelő messzehordó ágyúknak pedig egyáltalán nem tud ellentállani. Ha valaki az afrikai Ceutában néhány harminc és feles üteget állít fel és ezekkel tűz alá veszi Gibraltárt, bár a találatainak nem lehet valami nagy eredménye, mégis elérheti, hogy a tenger felől hermetikusan elzárja a forgalmat az erődökhöz és kitarító ostromot tud előkészíteni a szárazföld felől is.

Ami a repülő-támadásokat illeti, az állandóan és nagy erővel fujdogáló keleti szél a repülőket hátrányosan befolyásolja, ha pedig gázzal támadnának, a gázt elsodorja a spanyol belföld felé, anélkül, hogy kárt tethetne az erődökben.

A többnyire spanyol és olasz eredetű lakosság száma mintegy tizenhatezer fő, ehhez járul Gibraltár mintegy négyezer főnyi angol helyőrsége, de legutóbb felemelték ezt a létszámot.

Több ízben megkísérelték már, hogy Gibraltár ellen támadásokat hajtsanak végre. A világháborúban számos esetben bebizonyosodott, hogy a vár, noha kiöregedett, mégis félelmetesen erős és bevehetetlen a világháborúban azon-

ban tizenöt tengeralattjáró az őrizet ellenére is átjutott a gibraltári szoroson a baj nélkül érte el a cattarói kikötőt. — Csak hazament sikerült egy őrhajónak az afrikai part közelében az U 31-et elsüllyeszteni.

Ugyancsak a világháborúban történt, hogy egy német kém, aki ma is él, az angol nyelvet nagyszerűen beszéli, majd nem felbontotta Gibraltár sziklafészkét.

Ez az ember az angol titkos szolgálat hamis igazolványával, hetekig szolgált a várban. Nem tűnt fel senkinek sem, — hogy a német kém parancsára a katonák egyre-másra szállítják a rengeteg löszert egyik helyről a másikra, de leginkább egyik legmélyebben fekvő kazamatába, amelyet csakhamar megtöltött a több ezer tonnára rugó lösz.

Ha a kém el nem követi azt az ügyetlenséget, hogy időközben merényletet követ el a várban kipróbálandó új ágyú típus belövésénél, néhány nap múlva a levegőbe röptethette volna az óriási mennyiségű löszert.

Igy azonban a belövésnél leleplezték és az utolsó órában akadályozták meg, hogy a kazamatából kivezető villamos huzalhoz ez az ember hozzá nyulhasson. Idegtelep jelenet közben történt ez a leleplezés. A kém már kihallgatáson volt a saját lakásán, amelybe a villamos huzal szolgált.

Már kinyújtotta a kezét, hogy megnyomja a villamos gombot és a pokolba küldje az egész erődöt, mikor egyik angol kapitány — ma a Viktória-rend tulajdonosa — a kéz kezére csapott.

— Maradjon közömbösen és ne nyuljon a gombhoz — kiáltotta. Félóra múlva minden kiderült, de hogy a kémnek segítői is voltak, azáltal igazolódott be, hogy a karvastagságú rácsok ellenére is megszöktették Gibraltárból.

A város egyikéként állandóan tele van kereskedelmi hajókkal és kémkedőkkel, akikkel szemben a gibraltári angoloknak felhatalmazása van, hogy kihallgassák a beszélgetéseket, a pusztán gyanú alapján is fegyverhez nyulhassanak, röviden: főbelövéstessék őket ott, ahol éppen érték. Így szenvedett ártatlanul mártírhalált egy tulbuzgó newyorki fényképész 1933 évben.

A fotóriporter azzal kelt át az óceánon hogy szenzációhajászás kedvéért csak azért is megszerzi a gibraltári kazamaták képeit. Egyik kabát gombját miniatűr fényképezőgéppel helyettesítette. Megjelent a városban, barátságos köntösben a tiszteltekkel, akik sorra mutogatták neki az erődöket, a gép pedig szorgalmasan dolgozott. Mikor már nem akadt több látvány, az újságíró kíséretében levő egyik hadnagy megszólalt:

— Most pedig lesz szives átadni a fényképezőgépjét uram!

A turpisságra rájöttek, az újságíró a helyszínen föbelétek.

Közérdekű levél

Pozsonyucsal előfizetőinktől kaptuk a következő sorokat: A város ötvenezerpengős költségvetésével a városi ucca elejét, a városi vámházig. A két katonai kórház előtt elvezető ut, melyen négy sorban ültették a fákat, igen szép lesz és széles. Az utépítéshez az anyagot már hordják a nyílegyenes ut készítéséhez. A polgármester ur figyelmét azonban szükségesnek tartom b. lapjuk útján arra felhívni, hogy a városi vámház a kertecskéjével együtt az utra épült és megszükkint annak a sorompón átvezető részét és megtöri a közel egy kilométeres sugárat vonalát. Szükséges lenne a városi kis vámháznak az elhordása jelenlegi helyéről, nehogy az a csunya eset következzen be, hogy az ötvenezerpengővel épülő pompás utstrébe ékezelve maradjon meg továbbra is a vámtörles óta amugy is céltalan kis épület. A Pozsony utnak a sorompón túl elterülő nagyobbik része is burkolásra kerül, a következő anyagot már teljesen kihordták. A teljesen burkolásra kerülő sugárutban tehát nem maradhat meg súlyos szépséghiba és forgalomhiba nélkül a vámház.